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Vývoj místní samosprávy v obci Sobotín 
---------------------------------------------------------------------- 

Development of local government in the village of 
Sobotin 

 
Souhrn 

    Diplomová práce je zaměřena na lokální samosprávu v České republice. Na 

konkrétním případu práce ukazuje jakými kroky a postupy bylo v obci Sobotín přípravným 

výborem vyhlášeno místní referendum za účelem odtržení a získání samostatnosti pro obec 

Petrov nad Desnou s místní částí Terezín. 

Je přihlíženo ke krizi místní samosprávy po volbách do místního zastupitelstva v roce 

2006. 

Jsou zde zachyceny problémy ve vztazích a názorech, ale také opakovaná snaha využít 

nesoudržnosti občanů k rozdělení obce. 

Jednotlivé kapitoly pojednávají o principech a právních normách dnešní lokální 

demokracie při řešení dříve násilím slučovaných obcí, kdy se občané neměli možnost ke 

slučování vyjádřit, nebyla možnost k vyhlášení referenda, ke sloučení došlo na příkaz OV 

KSČ. 

Praktická část práce přináší pohled zda dělení obcí bylo smysluplné s kladnými a 

zápornými dopady na místní demokracii, postoji občanů s dopadem na ekonomickou 

situaci v obci Sobotín. 

 

Summary 

The thesis concentrates upon the development of local self-government in the 

Czech Republic from the perspective of history up to the present. It is focused on the 

specific case when the preparatory committee in Sobotin part Petrov announced the local 

referendum for the purpose of secession and gaining independence for the village of Petrov 

nad Desnou and the local part of Terezin. 

The attention is given to representatives crisis after the elections to local councils in 2006. 

The text tries to bring problems in relationships and opinions as well as repeated attempts 

to use the incoherence of citizens for administrative division. 
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Different chapters deal with legal principles and law norms of today's local democracy in 

solving problems of formerly forcibly merged villages when people couldn't comment their 

opinion. The merger was done from the command of the Communist Party, so referendum 

wasn't used. 

The research provides a view whether the division was meaningful with positive 

and negative impacts on local democracy and economic situation in the village of Sobotin. 

 

 

Klíčová slova: právo, demokracie, územní samospráva, státní správa, samospráva obce, 

obec, zastupitel obce, rada obce, starosta, obecní úřad, místní referendum, volební strana, 

občanské sdružení, komunální koalice, komunální volby. 

 

Keywords: law, democracy, local democracy, local self-government, municipal 

government, municipality, member municipalities, municipal council, mayor, municipal 

office, local referendum, election party, civic associations, municipal coalition, municipal 

elections. 
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1. Úvod 

 

Diplomová práce se zabývá vývojem místní samosprávy v obci Sobotín v období po roce 

1989 až po současnost. 

Současný trend vede malé obce spíše ke slučovaní, jsou k tomu nuceny ekonomickými 

ukazately, mj. nastaveným systémem financování samospráv (sdílené daně apod.). Dotace 

a finanční pobídky pro jednotlivé obce je možné získat ze státního rozpočtu, pro jednotlivé 

investiční akce, které jsou vyhlášeny na jednotlivé projekty a jsou zpravidla podmíněny 

počtem obyvatel v regionu nebo obci, někdy i územní rozlohou. Evropské projekty 

vyžadují spoluúčast obce 20-50 % z celkové finanční částky a % jsou určena podle typu 

projektu. Pokud obec nemá tuto finanční částku v rezervě obecního rozpočtu, nebo 

možnost čerpání úvěru ke krytí spoluúčasti, není možné se do vyhlášeného projektu vůbec 

přihlásit. 

Z pohledu lokální samosprávy se chtějí občané podílet na vedení a správě obce, kde žijí. 

V obci, byť by s menším počtem obyvatel, je vždy vše přehlednější. Rychleji se dá 

reagovat na požadavky občanů s přihlédnutím jejich potřeb. Z tohoto důvodu není zájem 

občanů o slučování malých obcí . 

Právo a lokální demokracie v České republice s uplatněním práva na samosprávu územních 

celků (obcí ve státě) umožňuje vyhlášení referenda o odtržení i malých obcí. Podíl občanů 

při rozhodování o veřejných záležitostech při přechodu k demokracii se stává novou 

záležitostí. Klady a zápory celého demokratizačního procesu je nutné sledovat  

a vyhodnocovat. 

Obnovení místní samosprávy s možností zavedení místního referenda a přímé vyjádření 

občanů k problematice sloučení nebo rozdělení obcí je součástí demokracie. 

 

V diplomové práci je popisována místní samospráva v České republice na obecní úrovni. 

Na příkladu rozdělení obcí Sobotín a Petrov nad Desnou s místní částí Terezín, kde 

proběhlo 6. října 2008 místní referendum k oddělení (odčlenění) od základní obce Sobotín, 

bude provedena analýza dopadů na tuto situaci. 

Obce Sobotín a Petrov nad Desnou svým odtržením prokazují, že ani zákonné podmínky 

České republiky nezabrání rozdělení obcí, kde malá skupina občanů využije historické 
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podmínky vynuceného sloučení obcí k ovlivnění veřejného mínění spoluobčanů a 

vyhlášení referenda. 

Praktická část práce hledá odpověď na otázku, zda rozdělení obcí bylo smysluplné a 

ekonomicky výhodné. Je nutné také vyhodnotit, zda byla uplatněna lokální demokracie, 

nebo bylo zneužito volebního práva občanů ve prospěch malé skupiny obyvatel dané obce. 

Potřebné informace a poznatky byly získány pomocí odborné literatury, analýzou pramenů 

a statistických dat, pomocí rozhovorů s lokální politickou garniturou i politicky 

nezapojenými občany, z pramenů místních novin a obecní kroniky obce Sobotín. Řadu dat 

a informací se podařilo získat od kronikáře obce. 

Přímá demokracie je ve své podobě spojena s životem občanů a komunit v dané obci. 

Kvalita demokracie nezávisí jen na konstrukci odpovídajících demografických politických 

institucí a procesů, ale také na kvalitě, postojích a ctnostech občanů dané společnosti. 

(Čmejrek, Bubeníček, Čopík 2010: 12) 
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2. Cíl práce a metodika 

 
2.1.  Cíl práce 

 

Tématem diplomové práce je problematika místní samosprávy s důrazem na období po 

roce 1989. Výzkum byl zaměřen na vybranou obec Sobotín (okres Šumperk, Olomoucký 

kraj). Obec Sobotín je zajímavá mimo jiné faktem, že se po místním referendu 

uskutečněném v roce 2008 rozdělila na dvě samostatné obce (Sobotín a Petrov nad 

Desnou). První referendum se uskutečnilo jižv roce 1995 – to bylo ještě neúspěšné. Téma 

dělení obcí je aktuální i zajímavé. Důvodem je mj. skutečnost, že stát zhruba od přelomu 

20. a 21. století spíše usiluje o slučování obcí (např. rozpočtovým určením daní v letech 

2001 až 2007, nevýhodným pro malé obce). Sobotín a jeho bývalá místní část (dnes 

samostatná obec) Petrov nad Desnou jdou jistým způsobem proti proudu. Cílem práce je 

v rámci zvoleného tématu:  

1. Charakterizovat hlavní socioekonomické ukazatele a vyhodnotit jejich vliv na 

vývoj a fungování místní samosprávy. 

2. Zmapovat vliv oddělení místní části Petrov nad Desnou na obec Sobotín. 

3. Identifikovat aktéry politického procesu v obci (lokální politické subjekty, zájmové 

skupiny, podnikatelské subjekty, apod.) 

4. Definovat charakter rozhodovacího procesu místní samosprávy na základě analýzy 

vývoje lokálního stranického systému. 

 

V souvislosti s rozdělením obce Sobotín si můžeme položit výzkumnou otázku, zda mělo 

toto rozdělení negativní vliv na hospodaření obou obcí a schopnost samosprávy poskytovat 

služby občanům. 

 

2.2.  Metodika práce 

 

Ve výzkumu samosprávy (politiky) na lokální (komunální) úrovni se uplatňují dva hlavní 

směry. První upřednostňuje pohled a na komunální politiku pohlíží jako na nejnižší patro 

politiky jako celku. Nezohledňuje však místní specifika. Druhý směr vychází ze 
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základního tvrzení, že komunálních politik je tolik, kolik je obcí. Jeho základní metodou 

jsou většinou jednotlivé případové studie, na jejichž základě bývají teprve opatrně 

konstruována zobecňující tvrzení. (Balík 2005: 166-167) 

 

Při zpracování byl využit výzkumný přístup, jenž se snaží zohledňovat odlišnosti v obsahu 

a způsobu rozhodování orgánů místní samosprávy v obcích různých velikostí. Práce je 

postavena jako případová studie. Využity byly dvě výzkumné techniky – studium 

dokumentů a dotazování. Ke studovaným dokumentům patřily především dokumenty obcí 

Sobotín a Petrov nad Desnou (rozpočty apod.), obecní kronika obce Sobotín a materiály 

přípravného výboru k vypsání referenda o rozdělení obce. Dotazovaní byli především 

zástupci obcí Petrov nad Desnou a Sobotín. Jednalo se o polostandardizované rozhovory. 

Základní položené otázky jsou uvedeny v příloze č. 16. Pro vlastní zpracování a 

informovanost odpovídalo cca 20 zástupců uvedených obcí. Seznam rozhovorů je součástí 

zdrojů na konci práce. 

 

3. Právo a demokracie samosprávy 

3.1.  Historie územní samosprávy 

 

Období 1848 

Lokální politika se odehrává v prostředí územní samosprávy, jejich počátky v českých 

zemích souvisejí s revolucí v roce 1848, která v rakouském císařství uvedla do pohybu 

proces změn ve struktuře i činnosti veřejné správy. Samosprávu reprezentovali konšelé 

tvořící městkou radu, voleni byli městkou komunitou a volbu potvrzoval pán města. Ve 

venkovských obcích byli představitelé samosprávy rychtáři. 

 

Pojímání veřejné správy se od základu změnilo v letech 1848 – 1849. Obce se staly 

základními správními jednotkami území. Tím úplně zanikly vazby na feudální vlastníky. 

Rok 1848 přinesl zrušení poddanství i vrchnostenské správy. 

 

Jedna z prvních právních úprav zřízení obcí v provizorním říšském obecním zákoně 

vznikla 20. března roku 1849 v Prozatímním obecním zákoně o zřízení místních okresních 
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a krajských obcí. Zákon byl uveden památnou větou:  M. Charbuský poukazuje na motto, 

které má znění: ,,Základem svobodného státu je svobodná obec.“  Tuto situaci popisují i 

další autoři. (Peková J., Pilný J., Koudel Z.: 2007) 

 

Období 1859 

Císařským patentem bylo vyhlášeno nové obecní zřízení, které nenabylo platnosti, až 

válečná porážka Rakouska přinesla pád Bachova absolutismu.  

 

Období 1862 - 1918 

Nové obecní zákonodárství se od prozatímního příliš nelišilo, demokratické záležitosti 

zákonů upraveny v říšském zákoně (105 ze dne 3. prosince 1863) vedení obce nově 

zastoupeno starostou. Zákon umožňoval spojování a spolupráci obcí. 

Období 1918 – 1939 

Dle J. Pekové a J. Pilného má samospráva v České republice bohatou historii. Územní 

samospráva vznikla přirozeným osidlováním. Obce a města buď vznikaly přirozeně 

společně s větším či menším počtem obyvatel sídlících na témže místě,  resp. rozhodnutím, 

kdy se mezi sebou zpravidla dohodli panovník a města, která představovala vyšší stupeň 

územní samosprávy. 

Po vzniku Československé republiky byl přijat nový volební zákon (č. 75/1919 Sb.) 

zajišťující rovné volební právo. Ženy mohou volit také. Byly zrušeny císařské sankce a 

ustanovení o zemských sněmech. Na místo obecních výborů a představenstva vznikly 

zastupitelstva a rady. Zastupitelstvo je voleno občany, rady zastupiteli z jejich řad.  Vláda 

byla zmocněna měnit hranice obcí a obce slučovat či rozdělovat. (Schelle 2005: 167-175) 

 

Období 1939 – 1945 

Mimořádnou změnu přinesl rok 1938 a vývoj po Mnichovské dohodě.  

Protektorát Čechy a Morava vznikl  z rozhodnutí Adolfa Hitlera dne 15. března 1939. 

Území Československa bylo prohlášeno za součást říše. Na počátku okupace byla výkonná 

moc svěřena veliteli říšské armády. Vojenská správa zasahovala do výkonu protektorátní 

administrativy. Místo českých starostů byli jmenováni němečtí komisaři. Široké spektrum 

politických stran bylo zlikvidováno, zůstaly pouze dvě – Strana národní jednoty a Národní 
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strana práce. Souvislost mezi demokracií a samosprávou tkví v tom, že ohrožení či zánik 

demokracie se projevuje ztrátou práva komunit na samosprávu.  

 

 

 

Období 1945 – 1960 

J. Peková a J. Pilný ve své knize popisují situaci v Československu, kde došlo v letech 

1945 – 1948 k významné změně v historii územní samosprávy. V roce 1945 byly obce a 

okresy jako články územní samosprávy nahrazeny místními, okresními a krajskými 

národními výbory. V roce 1949 se národní výbory pod vedením KSČ staly orgány státní 

moci. 

 

Období 1961 – 1989 

Nové úpravy národních výborů přinesly rozdělení státu na 10 krajů a 109 okresů. Zákon o 

národních výborech byl přijat v květnu 1960, v červenci i nová ústava. Ústava 

Československé socialistické republiky zakotvila vedoucí úlohu KSČ ve společnosti. 

 

Období od roku 1990 

Obecní zřízení je dlouhodobý proces. Po listopadové sametové revoluci v roce 1989 došlo 

k radikální změně územní správy. Důležitým mezníkem se stalo přijetí zákona o obcích 

v září 1990. Tuto skutečnost v publikacích popisují M. Charbuský, J.Peková a Z. 

Koudelka. 

M. Charbuský považuje za velký význam výsledky komunálních voleb z listopadu 1990 

kdy v ekonomice vzniká možnost prvotního soukromého vlastnictví. V roce 1991 byla 

převedena část majetku České republiky na obce. 

 

Reforma 1997 – 2000 

Veřejná správa prošla další reformou v letech 1997 – 2000. Byla založena na principu 

regionalizace a decentralizace státní moci, naplňování principu subsidiarity a potřeb 

komplexní regionální politiky. Touto reformou vznikla nová regionální samospráva.  

J. Peková se zmiňuje o roce 1997, kdy byl schválen zákon o vytvoření 14 krajů jako 

vyšších stupňů územní samosprávy České republiky. Byly zrušeny okresní úřady a jejich 
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kompetence byly převedeny na krajské úřady a obce s rozšířenou působností (Peková, 

Pilný, 1998, s. 50 – 51). M Charbuský uvádí rok 2000, v němž byl Parlamentem České 

republiky přijat Zákon o obcích, který zohledňoval získané zkušenosti v návaznosti na 

principy uplatňované v zemích Evropské unie. Zákon byl novelizován tak, aby odpovídal 

podmínkám v souvislosti s dotvářením krajského zřízení a zrušením okresních úřadů. 

(Charbuský 2007: 76) 

 

3.2.   Státní správa 

 
Státní správa je veřejná správa, která je vykonávaná státem. Dle platné legislativy do ní 

patří obce a kraje. 

Obce vykonávají mimo jiné vedle samosprávy (vlastní působnosti) i určitý podíl místní 

státní správy (přenesenou působnost) a je povinností každé obce tuto přenesenou 

působnost vykonávat. 

Obce vykonávají přenesenou působnost v základním rozsahu (všechny obce v ČR), 

v rozsahu pověřeného úřadu (pověřené obecní úřady), v rozsahu obecního úřadu 

s rozšířenou působností (obce, které vykonávají jak základní rozsah, tak rozsah pověřeného 

úřadu), zákon č.128/2000 Sb. §7, od 1,2. 

 

3.3.   Samospráva obce 

 
Území obce si své vlastní záležitosti spravuje samostatně. O záležitostech obce rozhodují 

všichni členové obce přímo nebo prostřednictvím zvolených orgánů obce. 

Samostatnost obce také znamená částečnou nezávislost na státu. Obecní samospráva je 

dána právním rámcem, zákonem a podléhá státnímu přezkoumání, tzv. státnímu dohledu. 

V obecní samosprávě se odehrává místní (komunální) politika. 

V českých zemích se novodobá územní samospráva vytváří od roku 1850. Historicky 

pracovala v osadách, obcích, okresech a zemích v současné České republice na úrovni obcí 

a krajů (srov. Hladíková, Janák, Dobeš 2007: 297-308, 376-383, 442-456, 481-488). 

V samotné místní samosprávě je pojata komunální (lokální) politika (srov. Balík 2009: 

11n.; Čmejrek, Bubeníček, Čopík 2010: 19n.). 
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3.3.1. Obec 

 

V České republice  má obec jako základní samosprávné společenství  dlouholetou tradici. 

Svobodná obec je základem svobodného státu. V evropských poměrech je svobodná obec 

považována za základní samosprávné společenství fyzických osob. 

Zákon o obcích definuje obec jako základní územní a samosprávné společenství občanů. 

Tvoří územní celek, má hranice vedeny katastrálním úřadem, je veřejnou korporací a má 

vlastní majetek, se kterým hospodaří.  

Obec je územní celek vymezen hranicí území obce. Dle zákona je obec definována jako 

veřejnoprávní celek, který hospodaří s vlastním majetkem.  Vlastním jménem vystupuje 

v právních vztazích a nese za ně plnou zodpovědnost. Při plnění svých úkolů chrání 

veřejný zájem, pečuje o všestranný rozvoj svého území a potřeby občanů žijících v obci. 

Instituce s komunální úrovní a jejich vztahy jsou dány zákonem o obcích č. 128/2000 Sb. 

(Zákon č. 128/2000 Sb. o obcích) 

 

 

Městys 

Na návrh obce stanoví předseda poslanecké sněmovny po souhlasu vlády. Je samostatně 

spravována starostou, radou, zastupitelstvem a orgány městyse.  

 

Město 

Pokud má obec nejméně 3 000 obyvatel, může podat návrh předsedovi poslanecké 

sněmovny a po vyjádření vlády je obec prohlášena za město. Orgány města tvoří starosta, 

rada, zastupitelstvo města, městský úřad a orgány města. 

 

3.3.2.  Zastupitelstvo obce 

 

Základním orgánem obecní samosprávy je zastupitelstvo, které rozhoduje v oblasti 

samostatné obecní působnosti. 

Do obecního zastupitelstva jsou členové voleni v lichém počtu, minimální počet 3 členové 

dle zákona O obcích 128/2000 Sb.  
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Obecní zastupitelstvo má právo schvalovat např. rozpočty a závěrečné účty obce, 

rozvojové programy obce, územní plány obce, vydávat obecně závazné vyhlášky, 

rozhodovat o vyhlášení místního referenda, rozhodovat o převodech nemovitostí, apod. 

Zastupitelstvo obce může zřídit výbory, jako své vlastní kontrolní orgány obce. Tyto 

kontrolní orgány předkládají návrhy a stanoviska obecnímu zastupitelstvu. Obecní 

zastupitelstvo zřizuje vždy kontrolní a finanční výbor, kde předsedou je člen zastupitelstva. 

 

 

 

 

 

Tabulka č. 1: Zastupitelé dle počtu obyvatel 

Počet obyvatel Členů zastupitelstva 

do 500  5 až 15 

od 500 do 3000  7 až 15 

od 3000 do 10 000  11 až 25 

od 10 000 do 50 000  15 až 35 

od 50 000 do 150 000  25 až 45 

nad 150 000  35 až 55 

(zdroj: podle zákona 128/2000 Sb., o obcích) 

 

3.3.3. Rada obce 

 

Výkonným orgánem obecní samosprávy je rada obce. Rada obce odpovídá zastupitelstvu 

obce za výkon v oblasti samostatné působnosti, ve kterých rozhoduje. V oblasti přenesené 

působnosti rozhoduje rada obce, je-li stanoveno zákonem. Rada obce je složena ze 

starosty, místostarosty (místostarostů) a dalších členů rady. Počet členů obecní rady je 

vždy lichý a musí mít nejméně 5 členů. Nejvyšší počet členů může být v obecní radě 11 a 
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současně nesmí být počet členů rady větší než jedna třetina z celkového počtu členů 

zastupitelstva. 

Obecní rada není volena v obcích, kde je počet členů zastupitelstva nižší než 15. 

Rada obce se schází dle potřeby.  Tato zasedání nejsou veřejná. Rada obce je schopna 

usnesení, je-li přítomna nadpoloviční většina všech členů rady obce. 

Aby bylo usnesení nebo rozhodnutí platné, je potřeba souhlasu nadpoloviční většiny všech 

členů rady.  Rada obce připravuje návrhy k jednání obecního zastupitelstva, dohlíží na 

plnění usnesení, které zastupitelstvo obce přijalo. 

Rada obce může zřizovat komise dle zákona č.128 § 22. 

 

 

3.3.4. Statutární zástupce obce 

 

Statutárním zástupcem obce je starosta. Zastupuje obec navenek. Starostu a místostarostu 

volí zastupitelstvo obce z řad svých členů. Funkci starosty a místostarosty může zastávat 

pouze občan České republiky. Starosta i místostarosta odpovídá za výkon své funkce 

zastupitelstvu obce. Starosta obce zpravidla svolává i řídí zasedání zastupitelstva i radu 

obce. 

V nepřítomnosti starosty ho zastupuje místostarosta, který jedná a rozhoduje ve všech 

věcech. Zastupitelstvo obce může zvolit více místostarostů, kteří pak zabezpečují úkoly 

v oblasti samosprávy obce. 

 

3.3.5. Obecní úřad 

 

Obecní úřad je tvořen starostou, místostarostou (místostarosty), tajemníky obecního úřadu 

(v případě, že je tato funkce zřízena) a zaměstnanci obce, kteří jsou zařazeni k obecnímu 

úřadu. V čele obecního úřadu stojí vždy starosta. Obecní úřad plní úkoly, které mu uložilo 

zastupitelstvo nebo rada obce v oblasti samostatné působnosti. Tajemník obecního úřadu je 

současně zaměstnancem obce. Tato funkce je zřízena v obcích s pověřeným obecním 

úřadem. Tajemník je za plnění úkolů obecního úřadu odpovědný starostovi obce. 
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3.4.  Sídla v českých zemích 

 

Jsou dlouhodobě zastoupena velkým počtem malých sídel. Za sídlo považujeme územní 

svazek, který zahrnuje zde žijící osoby, ale také věci na tomto vymezeném území, který 

obyčejně tvoří skupinu usedlostí s názvem a číslováním obytných staveb. Jedna a více 

staveb tvoří obec (Flögel 1931: 343-346). Od roku 1960 nepoužíváme název osada, ale 

nově výraz část obce. V roce 1850 bylo po ustavení obecních a osadních samospráv v 

Čechách, na Moravě a ve Slezsku přibližně sedmnáct tisíc osad. V následujících 

desetiletích počty osad postupně klesají. Některé obce zanikly z důvodu vysídlení, ale jsou 

také ovlivněny těžbou nerostných surovin, vznikem přehrad apod. Jiné osady postupně 

splynuly s jinými sídly, které byly jako administrativní jednotky zrušeny. 

(Bernard 2010: 45; Čmejrek, Čopík 2010) 

V ČR je zapsáno 6 250 obcí, 593 měst, 206 městysů a 23 statutárních měst (údaj ČSÚ 

k 1.1. 2010). 

 

Tabulka č. 2: Počet obcí a osad v českých zemích 

průměrný počet obyvatel na Počet rok 

jednu obec jednu osadu obcí osad (částí 

obcí) 

Obyvatel 

1869 794 442 9 594 17 252 7 621 086 

1900 860 554 10 902 16 919 9 374 028 

1921 875 599 11 436 16 705 10 009 480 

1930 905 644 11 796 16 582 10 674 240 

1950 818 553 10 877 16 086 8 896 086 

1961 1 267 623 7 557 15 360 9 571 531 

1970 1 342 644 7 308 15 210 9 807 696 

1980 2 252 689 4 571 14 945 10 291 927 

1991 1 690 690 6 097 14 922 10 302 215 

2001 1 637 678 6 248 15 079 10 230 060 

2010 1 681 698 6 250 15 051 10 506 813 

(pozn.: údaje za ČR v hranicích po roce 1993, tj. revidované o historické územní ztráty a zisky, např. ztráta 

celého politického okresu Bílsko ve Slezsku po rozbití Rakousko-Uherska. Roky 1869 až 2001 údaje k datu 

sčítání lidu, rok 2010 k 1. lednu) 
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(zdroj: Čmejrek, Jaroslav – Čopík, Jan. 2010. Osadní výbory a jejich samosprávný potenciál. Acta 

Politologica 2, 3, 62–72; Malý lexikon obcí ČR 2010, ČSÚ) 

 

Když porovnáme obce podle počtu obyvatel, zjistíme, že v roce 1930 bylo více jak 17% 

obcí s počtem obyvatel do 200. V osmdesátých letech dvacátého století z důvodu slučování 

obcí došlo k poklesu na 11%. V roce 2010 se tento stav změnil na téměř 25%. Obce 

nepřesahující počet 500 obyvatel bylo v roce 1930 61% v celkovém počtu 7200. V 

osmdesátých letech je těchto obcí jen 2063, což je 43,1%. V roce 2010 se tento stav mění 

na 56,4% s počtem obcí 3525. 

 

 

Tabulka č. 3: Osady a obce dle počtu obyvatel 
rok 1930 rok 1980 rok 2010 velikostní 

kategorie obcí 

(počet 

obyvatel) 

počet obcí 

 

podíl 

obyvatel 

 

počet obcí 

 

podíl 

obyvatel 

 

počet obcí 

 

podíl 

obyvatel 

 

 Absol. v % v % Absol. v % v % Absol. v % V % 

do 199 2 056 17,47 18,7 528 11,0 0,7 1 543 24,7 1,8 

200 – 499 5 145 43,72 18,7 1 535 32,1 5,1 1 982 31,7 6,2 

500 – 999 2 635 22,39 17,2 1 345 28,1 9,2 1 346 21,5 9,0 

1 000 – 1 999 1 175 9,98 15,0 705 14,7 9,4 710 11,4 9,4 

2 000 – 4 999 568 4,83 16,2 400 8,4 11,5 395 6,3 11,4 

5 000 – 9 999 112 0,95 7,3 136 2,8 9,2 142 2,3 9,2 

10 000 – 19 999 49 0,42 6,1 78 1,6 10,8 69 1,1 9,2 

20 000 – 49 999 23 0,20 6,2 39 0,8 11,2 42 0,7 11,8 

50 000 – 99 999 1 0,01 13,3 17 0,4 12,0 15 0,2 10,1 

100 000 a více 4 0,03 13,3 5 0,1 20,9 6 0,1 21,9 

celkem 11 768 100,0 100,0 4 788 100,0 100,0 6 250 100,0 100,0 

(zdroj: Čmejrek, Jaroslav – Čopík, Jan. 2010. Osadní výbory a jejich samosprávný potenciál. Acta 

Politologica 2, 3, 62–72; Malý lexikon obcí ČR 2010, ČSÚ) 
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3.5.  Klady a zápory při slučování malých obcí 

 
Po změně režimu v roce 1989 dochází v Československu k postupné obnově místní 

samosprávy, při které došlo k rozdělení většího množství obcí. V posledním období 

nedochází k dělení obcí tak často, avšak zastavit je úplně je politicky neprůchodné. 

K velkému počtu rozdělení obcí v České republice došlo zřejmě z důvodu vynuceného 

slučování nedemokratickým způsobem v letech 1948 – 1989. Je otázkou, zda je lokální 

zastupitelská demokracie v České republice reálně uskutečnitelná a prospěšná, když obce 

s malým počtem obyvatel často nedokáží sestavit konkurující si kandidátní listiny, 

v horším případě nedokáží sestavit ani jednu kandidátní listinu do zastupitelstva obce. 

V současné době přibližně 60% obcí v České republice má méně než 500 obyvatel. 

(Bernard, Illner, Kostelecký 2011: 56-57; Čmejrek 2010: 38) 

 

Toto dělení přineslo celou řadu negativních důsledků. Nejzávažnější je ekonomika, kdy 

z rozpočtů malých obcí nelze financovat budování infrastruktury, zajistit potřeby občanů, 

ani řádný chod obce. 

Menší obce ale dokáží lépe stmelit občany při společenských, kulturních, sportovních a jiných 

akcích, které lze specifikovat pro místní potřeby. 

(Bernard, Illner, Kostelecký 2011: 58-59) 

 

3.6.  Demokracie na lokální úrovni 

 

Základem participace občanů na veřejných záležitostech v zastupitelské demokracii jsou 

svobodné volby. Územní samospráva v podstatě tento styl participace občanů přejímá. 

Občané jednotlivých obcí volí své zastupitele, kteří reprezentují vůli občanů v 

zastupitelstvu. 

V současné době má přímá demokracie ve státě postavení spíše doplňkového institutu, 

který je použit při zvláštních situacích. 

Místní referendum jako jediný nástroj přímé demokracie v České republice je upraven 

zákonem. 

(Zákon č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých zákonů) 
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3.7.  Zákonné normy pro oddělení části obce 

 

Základními právními přepisy, které upravují danou otázku, je zákon č. 128/2000 Sb. o 

obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších přepisů, zákon č. 22/2004 Sb. O místním 

referendu ve znění zákona č. 234/2006 Sb. a zákona č. 169/2008 Sb. a zákona č. 491/2001 

Sb. o volbách do zastupitelstev obce ve znění pozdějších předpisů. 

Možnost oddělení části obce a vznik nové obce v důsledku oddělení přepokládá § 20a 

obecního zřízení. K oddělení může dojít, pokud má část obce, která se chce oddělit, 

samostatné katastrální území, pokud toto území sousedí alespoň se dvěma obcemi a tvoří 

souvislý celek a pokud oddělující část má alespoň 1 000 občanů. Totéž platí pro původní 

obec po oddělení její části. Zásadní podmínkou pro oddělení je pak souhlas občanů žijících 

v části obce, která se má oddělit, vyslovený v místním referendu (§ 21 odst. 1 obecního 

zřízení). 

Místní referendum se koná na návrh přípravného výboru, který je tvořen občany 

oprávněnými volit do zastupitelstva obce (viz § 21 odst. 2 obecního zřízení, § 2 zákona o 

místním referendu a § 4 zákona o volbách do zastupitelstev obcí), kteří jsou zároveň 

hlášeni k trvalému pobytu v části obce, která se má oddělit, výbor je minimálně tříčlenný, 

počet členů pak musí být vždy lichý (viz § 21 odst. 2 obecního zřízení). 

Podmínkou k podání návrhu místního referenda je souhlas kvalifikovaného počtu 

oprávněných osob (občanů s volebním právem) s trvalým pobytem v té části obce, která se 

má oddělit (§ 8 odst. 1 písm. b)  a  (§ 8 odst. 2 o místním referendu). V případě části obce 

s počtem do 3 000 činí tento kvalifikovaný počet 30% oprávněných osob (tedy 

oprávněných voličů v dané části obce). Práva a povinnosti přípravného výboru obecně 

upravuje zejména § 9 zákona o místním referendu a speciálně pak § 21 odst. 2 a 3 

obecního zřízení. 

Pokud přípravný výbor získal souhlas potřebného počtu oprávněných občanů v části obce, 

která se má oddělit, může podat obci návrh na konání místního referenda. Náležitosti 

návrhu a podpisové listiny, které jsou přílohou návrhu, jsou uvedeny v § 10 a v §10 zákona 

o místním referendu. 

Návrh předloží přípravný výbor obecnímu úřadu, ten jej musí do 15 dnů od předložení 

posoudit, zda obsahuje všechny náležitosti požadované zákonem, příp. vyzve přípravný 
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výbor resp. jeho zmocněnce, kterého přípravný výbor určuje ze svých členů k doplnění 

návrhu. 

Pokud návrh nemá nedostatky, obecní úřad o tom neprodleně po uplynutí zmíněné 15ti 

denní lhůty vyrozumí zmocněnce přípravného výboru. Má-li návrh nedostatky obecní úřad 

vyzve neprodleně k jejich odstranění. Lhůta stanovena k jejich odstranění má být min.  

sedmidenní.  

Pokud obecní úřad na podání návrhu nijak nereaguje (nevyrozumí o tom, že návrh nemá 

nedostatky ani nevyzve k odstranění případných nedostatků), má se po uplynutí 30 dnů od 

podání návrhu za to, že je návrh bez vad (proces přezkumu náležitostí návrhu je upraven v 

§ 12 odst. 1 – 3 zákona o místním referendu). 

Návrh přípravného výboru, který byl shledán bez vad (příp. na který se pohlíží jako na 

bezvadný, pokud obecní úřad nevyzval včas k odstranění nedostatků) musí předložit rada 

obce zastupitelstvu obce na jeho nejbližším zasedání (§ 12 odst. 4 zákona o místním 

referendu). 

Na svém nejbližším zasedání zastupitelstvo obce rozhodne o vyhlášení místního referenda 

a zároveň stanoví den jeho konání (§ 13 odst. 1 zákona o místním referendu). Referendum 

musí být konáno nejpozději do 90 dnů od jeho vyhlášení (den konání referenda musí 

spadat do této lhůty), pokud ovšem přípravný výbor nestanovil ve svém návrhu datum 

pozdější (§ 15 zákona o místním referendu). Dnem vyhlášení referenda se rozumí první 

den, kdy usnesení zastupitelstva o vyhlášení místního referenda je vyvěšeno na úřední 

desce. 

O přijatém usnesení o vyhlášení místního referenda (se stanoveným dnem konání 

referenda) vyrozumí zastupitelstvo neprodleně zmocněnce přípravného výboru a zároveň 

toto usnesení vyvěsí na úřední desce obecního úřadu a to na dobu 15 dnů (§ 13 odst. 2 o 

místním referendu). Vyhlášení místního referenda se zároveň ve lhůtě 5 dnů (ode dne 

zveřejnění usnesení o vyhlášení místního referenda na úřední desce) oznamuje ministerstvu 

vnitra (§ 47 odst. 1 zákona o místním referendu). 

Po vyhlášení referenda je třeba v obci zřídit okrskovou komisi a místní komisi (§ 17, §18 a 

§19 zákoně o místním referendu). Pokud je v obci (resp. v části obce, kde probíhá 

referendum) zřízen pouze jeden volební okrsek, plní funkci okrskové komise místní 

komise. 
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Komise musí mít alespoň 4 členy. Přesný počet členů komise určuje starosta, nejpozději 25 

dnů před hlasováním (§21 odst. 1, 2 zákona o místním referendu) o počtu členů starosta 

informuje přípravný výbor. Členy komise deleguje v první řadě přípravný výbor, nejméně 

jednoho člena komise však jmenuje starosta. Členy je nutno jmenovat nejpozději 15 dnů 

před dnem hlasování (§21 odst. 3 zákona o místním referendu). Doplňování neobsazených 

či uvolněných míst komise je úkolem starosty (§ 21 odst. 4 zákona o místním referendu). 

Jedním z členů komise je zapisovatel. Ustanovení komisí v podrobnostech upravuje § 21 

zákona o místním referendu, vznik a zánik členství v komisi funkce a úkoly komise, role 

zapisovatele a další jsou upraveny v § 22. 

Průběh hlasování zákon specifikuje v § 28 a následně průběh konání referenda jinak 

v obecných rysech odpovídá průběhu voleb. 

Z hlediska termínu je třeba zmínit, že nejpozději 15 dní před dnem konání referenda 

starosta musí zveřejnit informaci o době a místě konání referenda a to způsobem v místě 

obvyklým (na úřední desce a dále např. v místě, kde bude probíhat hlasování, v místním 

tisku, atd.). V oznámení se též uvede adresa hlasovacích místností a znění otázky položené 

v místním referendu, dále upozornění na povinnost prokázat při hlasováním totožnost a 

další potřebné údaje (v podrobnostech viz § 31 zákona o místním referendu). 

Výsledek místního hlasování vyhlašuje místní komise neprodleně po vyhotovení zápisu o 

výsledku hlasování zveřejněním na úřední desce po dobu 15 dnů. 

Výsledek hlasování se zároveň do 5 dnů od jeho vyhlášení (tzn. od 1. dne zveřejnění 

výsledků na úřední desce) oznamuje ministerstvu vnitra (§ 47 odst. 1 zákona o místním 

referendu). 

Důležitou otázkou je platnost a závaznost referenda – do novelizace zákona o místním 

referendu, která byla provedena zákonem č. 169/2008 Sb., účinným od 1. července 2008 

platilo, že k platnosti rozhodnutí v místnímu referendu je třeba alespoň poloviny všech 

oprávněných osob a rozhodnutí je závazné, pokud pro něj hlasuje nadpoloviční většina 

všech oprávněných osob (§ 48, odst. 1 a odst. 3 písm. a) zákona o místním referendu ve 

znění před účinností zákona č. 169/2208 Sb.). 

Od účinnosti  novely (1. července 2008) však platí, že referendum je platné, pokud se jich 

účastnilo alespoň 35% oprávněných osob. Požadavek souhlasu nadpoloviční většiny všech 

oprávněných osob z části obce, která se má oddělit, zůstal zachován (viz § 48 odst. 1 a 3 

zákona o místním referendu v nyní účinném znění). 
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Jelikož zmíněná novela neobsahuje žádná přechodná ustanovení týkající se referend, kde 

už byly započaty určité kroky k jejich konání před datem účinnosti novely (např. podání 

návrh na obecní úřad), ale hlasování proběhne až po datu účinnosti, jsem toho názoru, že 

platnost referenda je třeba posuzovat podle právního stavu účinného k datu samotného 

hlasování (k platnosti referenda postačí účast 35% oprávněných osob). 

Je-li výsledek místního referenda o oddělení části obce kladný, musí obec do 30 dnů od 

vyhlášení výsledku hlasování podat na krajský úřad návrh na oddělení části obce, krajský 

úřad následně o návrhu rozhoduje. 

Po vyhlášení výsledků místního referenda (tedy referenda v němž byl vysloven souhlas 

s oddělením části obce) obec zároveň požádá ministerstvo vnitra o souhlas s názvem nově 

vznikající obce § 22 odst. Ze zákona to výslovně nevyplývá. Název nově vznikající obce 

bude zřejmě vycházet z návrhu přípravného výboru, zákon dále nestanovuje lhůtu k podání 

k žádosti o souhlas, obecně však lze dovodit povinnost konat bez zbytečných průtahů. 

Náležitosti návrhu na oddělení části obce jsou upraveny v § 22 odst. 2 obec zřízení. První 

náležitostí je datum, k němuž se část obce odděluje. Datum závisí na § 24 zákona obecního 

zřízení, v němž je uvedeno, že oddělení části obce lze provést jen k počátku kalendářního 

roku, tedy 1. ledna a zároveň uvedeno, že návrh na oddělení musí být podán krajskému 

úřadu nejpozději do 30. června přecházejícího roku. Je-li tedy návrh podán obcí do 30. 

červa průběžného roku, k oddělení obce může dojít už 1. ledna roku příštího. Pokud je však 

návrh obce krajskému úřadu podán až po 30. červnu průběžného roku, k oddělení obce 

může dojít až rok přes příští. 

Další záležitostí je vymezení nově vznikající (oddělující) se obce výčtem katastrálních 

území včetně mapových podkladů, počet občanů obce ke dni podání návrhu a počet občanů 

obce v části, která se má oddělit, a dále rozdělení stávajícího výnosu daní podle počtu 

obyvatel). 

Pokud bylo mezi obcí a přípravným výborem dosaženo dohody, je součástí návrhu i 

dohoda o rozdělení majetku mezi původní obce a obec, která má nově vzniknout.  

Ze skutečnosti, že obec je povinna podat návrh na oddělení části obce do 30 dnů od 

vyhlášení výsledků místního referenda, vyplývá, že na dosažení dohody je vymezen pouze 

velmi krátký časový interval. Pokud je tedy pravděpodobné, že v referendu získají převahu 

příznivci oddělení, je na místě o rozdělení majetku jednat s přípravným výborem již před 

samotným hlasováním. 
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Zákon však zároveň předpokládá situaci, že k dohodě nedojde, a v § 22 odst. 4 proto určuje 

rozdělení věcí přímo ze zákona (primárně se tedy uplatní zákon, kdy dohoda je alternativou 

pro případy, že obě strany mají vůli k jinému způsobu rozdělení majetku). Pravidlo je 

takové, že vlastník nemovitosti se určí podle místa, kde se nemovitost nachází, a movité 

věci, práva a závazky podobně rozdělené poměrně dle počtu obyvatel. Majetek na nově 

vzniklou obec přechází dnem jejího vzniku, žalobou se však nová obec může dodatečně po 

svém vzniku domáhat určení, který majetek konkrétně (s výjimkou nemovitostí, kde je 

vlastnictví zřejmé) na ni přešel § 22 odst. 4 a7 obecního zřízení. 

Pokud jsou splněny všechny zákonné podmínky, krajský úřad svým rozhodnutím oddělení 

části obce schválí (§ 22 odst5 obecního zřízení). Rozhodnutí se doručuje obci a 

přípravnému výboru jako účastníkům řízení, opis pravomocného rozhodnutí pak krajský 

úřad zasílá na ministerstvo vnitra, ministerstvo financí, příslušnému katastrálnímu a 

finančnímu úřadu. Schválením návrhu na oddělení části obce je definitivně určeno, že ke 

stanovenému datu (počátek příštího či přespříštího kalendářního roku v závislosti na datu 

podání návrhu na oddělení části obce krajskému řadu) dojde ke vzniku nové obce a 

zmenšení obce stávající. Jelikož nová obec nemá zastupitelstvo ani jiné orgány (starosta, 

rada, obecní úřad), jmenuje ministerstvo vnitra správce této nové vzniklé obce ( § 98 písm. 

1 obecního zřízení). Správce obce zajišťuje výkon přenesené působnosti a dále úkoly 

v samotné působnosti v rozsahu odpovídajícím pravomocem rady obce ( viz § 98 odst. 2 

obecního zřízení). Činnost správce obce končí dnem ustanovujícího zasedání rady obce. 

Z právě uvedeného vyplývá, že nová obec se po svém vzniku nachází ve stavu provizoria, 

kdy je základní chod obce zajišťován správcem a obec není reprezentována 

zastupitelstvem, které může vzejít pouze z voleb. Volby vyhlašuje ministr vnitra do 30 dnů 

od obdržení návrhu na konání voleb, který dne § 58 odst. 4 zákona o volbách do 

zastupitelstev obcí podává starosta dotčené obce. Jelikož nově vzniklá obec starostu nemá 

a dotčenou obcí je nutno mít na mysli obec, v níž se mají volby konat, je otázkou, kdo 

návrh na konání voleb podává. V § 69 zákona o volbách do zastupitelstev obcí je řečeno, 

že neplní –li zastupitelstvo obce nebo starosta stanovené tímto zákonem, nebo není-li 

zastupitelstvo obce nebo starosta zvolen, plní v obci úkoly stanovené tímto zákonem 

ředitel krajského úřadu, z čehož odvozuji povinnost ředitele krajského úřadu „zastoupit“ 

nepřítomného starostu a podat návrh na konání voleb místo něj (o vzniku nové obce a 
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v důsledku toho o nutnosti vyhlásit volby do zastupitelstva obce příslušný krajský úřad 

navíc ví z řízení návrhu na oddělení části obce, o jehož schválení rozhodoval). 

Počet členů zastupitelstva určí ministerstvo vnitra dle § 68 odst. 5. 

V původní obci se nevyhlašují nové volby do obecního zastupitelstva. Volby by bylo nutno 

vyhlásit pouze za předpokladu, že počet členů zastupitelstva poklesne o více než polovinu 

oproti počtu stanovenému zákonem a nejsou náhradníci, nebo pokud se počet členů 

zastupitelstva sníží pod hranici pět  a nejsou náhradníci, počet členů zastupitelstva tedy 

nesmí nikdy být nižší než pět. U početnějších zastupitelstev pak má význam kritérium min. 

počtu zastupitelů určeného zákonem o obecním zřízení. 

K poklesu počtu členů zastupitelstva může dojít v důsledku skutečnosti, že někteří 

zastupitelé měli trvalý pobyt v části obce, která se stala novou obcí, a přestali tudíž být 

volitelní (nemají trvalý pobyt v obci, jak vyžaduje §5 zákona o volbách do zastupitelstev 

obcí ve spojení s § 4 téhož zákona a § 16 odst. 1 písm. b obecního zřízen). K zániku 

mandátu z důvodu ztráty volitelnosti, že člen zastupitelstva pozbyl trvalý pobyt v obci, 

však nedochází automaticky, ale zánik mandátu musí vyslovit zastupitelstvo (§ 55, odst. 3 

písm. b zákona o volbách do zastupitelstev obcí). Namísto zastupitele, který pozbyl 

mandátu, nastupuje náhradník, pokud ovšem není ve stejné situaci jako jeho předchůdce 

(tzn. pokud také nepochází z části obce, která se oddělila,  stala se novu obcí, v důsledku 

čehož náhradník nemá trvalý pobyt v obci, a tak rovněž není volitelný). Pokud už není 

žádný náhradník, zůstává mandát až do konce volebního období prázdný. Pokud 

v důsledku uprázdnění dojde k poklesu mandátu pod výše zmíněnou zákonnou mez, 

přichází pak na řadu nutnost vyhlásit nové volby. 

Poté, co v nové obci proběhly volby, má být svoláno ustanovující zasedání zastupitelstva 

obce. K jeho svolání má dojít do 15 dnů od vyhlášení výsledků voleb a za běžných 

okolností je svolává dosavadní starosta (viz § 91 odst. 1 obecního zřízení). Otázkou opět 

je, kdo zasedání svolává, není-li v obci dosavadní místostarosta – postupovat se bude za 

nyní účinného stavu podle § 91 odst. 2 obecního zřízení, kde je zjednodušeně řečeno, že 

pokud nedojde ke svolání zastupitelstva (dosavadním starostou) ve stanovené lhůtě, svolá 

zasedání nově zvoleného zastupitelstva ministerstvo vnitra, na němž tak povinnost svolat 

ustanovující zasedání v počátku spočívá. Jelikož ke svolání v určené lhůtě ani dojít nemůže 

(neexistuje dosavadní starosta), je svolání ustanovujícího zasedání nového zastupitelstva 

úkolem ministerstva vnitra. 
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Do tří měsíců po ustavujícím zasedání zastupitelstva nově vzniklé obce původní obec 

předá nově vzniklé obci veškerý majetek, který nově vzniklé obci náleží podle dohody o 

rozdělení majetku (je-li dohoda součástí návrhu na oddělení části obce schváleného 

rozhodnutím krajského úřadu), a pokud není takové dohody, předá původní obec ve 

zmíněné lhůtě nově vzniklé obci nemovitosti, které na novou obec přešly z titulu jejich 

umístění na katastru nově vzniklé obce. O předání majetku se pořídí zápis. 

Zákon zřetelně neřeší předání movitého majetku, závazků atd. Stanovuje však stejně jako u 

nemovitostí podmínky správy těchto majetkových hodnot do doby předání.  Absenci lhůty 

předání movitých věcí lze vysvětlit tím, že z movitých věcí finanční prostředky především, 

které podle zákona už náleží nově vzniklé obci, budou ještě po určitou dobu do plného 

osamostatnění nové obce hrazeny náklady na údržbu majetku nově vzniklé obce a náklady 

na provoz orgánu a agendy zapojeny do definitivního majetkového vypořádání. 

V souvislosti s přechodem veškerého majetku je nutné provádět jednotlivé zápisy. U 

nemovitostí provést zápis na katastru nemovitostí. 
(zdroj: Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, Zákon č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých 

zákonů) 
 

 

4. Vývoj místní samosprávy v obci Sobotín a Petrov nad Desnou 

4.1.  Historie obce Sobotín 

 
Jméno obce Sobotín je odvozeno od českého osobního jména sobota. Německý Zöptau byl 

převzat z české ,,soboty“. Nachází se v úhlu, který tvoří dvě říčky pramenící na úbočí 

Jeseníků, říčka Merta a Klepáčovský potok. Oba vodní toky se spojují na území Sobotína. 

Merta protéká kotlinou, který tvoří masiv Mravenečníku (1 340 m. n. m.) a Rudné ( 915 m. 

n. m.). Z pravé strany prudce se svažující stráně Havraního vrchu (778 m. n. m.). Merta 

protéká obcí Sobotín do Petrova, kde se vlévá do řeky Desné. 

Klepáčovský potok přitéká od severovýchodní strany podél státní silnice č 11, která vede 

z Opavy přes Rýmařov, Skřítek (896 m. n.m.), Klepáčov, Rudoltice, Sobotín, Petrov nad 

Desnou a Rapotín do okresního města Šumperk. 
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Obrázek č. 1.: Zobrazení katastrálního území obcí Petrov nad Desnou a Sobotín 

 
(zdroj: Katastr nemovitostí, vlastní zpracování) 

 

První zmínky o obci Sobotín od roku 1350. Sobotín je jednou z nejstarších hornických 

osad na Šumpersku. Již roku 1351 je uváděn kostel s farou v zakládací listině 

litomyšlského biskupství. 

Obec Sobotín bývala ve své době střediskem malého panství, o jehož vlastnících se 

dochovaly jen útržkovité zprávy. Za zmínku stojí jen nejvýznamnější majitelé, kteří byli 

pro obec stěžejní. Roku 1399 je zmínka o pánech z Kravař. Majiteli první poloviny 15. 

století jsou uváděni Kunát Šilstrát a Machna ze Sobotína. Druhá polovina patřila soudním 

sporům o sobotínské panství Jiřím st. Tunkem z Brníčka a  Jindřichem z Lazů. Po určitou 

doba pak patřilo toto panství Vladislavovi II. Jagellonskému, který v roce 1496 postoupil 

Sobotín vč. tvrze a železných hamrů držitelům úsovského panství, pánům z Vlašimi. 

Jedním z mnoha majitelů sobotinského panství byli páni ze Žerotína, kteří jej získali v roce 

1504. Celý kraj má bohatou a svéráznou historii. Začaly zde neslavné ,,čarodějnické 

procesy“. Již od 14. století  a ještě na počátku 20. století hlásaly slávu obcí sobotínské 

vysoké pece a sobotínské železárny, ve kterých se tavila železná ruda dovážená 

z Vernířovic. 
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Sobotín nejvíce proslavily železárny. Již na počátku 17. století byly v obci dýmačky, 

železné hamry a slévárny. V roce 1815 byla z Haliče do Sobotína přeložena továrna na 

výrobu ocelového a kovového zboží, zvláště pušek. Tato továrna byla svého času největší 

v monarchii Rakouska-Uherska. Největší rozkvět železáren přišel v 19. století, kdy je 

vlastnili moravští podnikatelé bratři Kleinové. V letech 1852 až 1883 byl Sobotín 

střediskem rakouského železářského průmyslu. Ke konci 19. století nastal postupný úpadek 

železáren v návaznosti na vyčerpání rudných ložisek a neschopnost konkurovat ostravským 

hutím. V roce 1920 byla výroba železa v Sobotíně definitivně zastavena. 

Vzhledem k tomu, že všechny okolní obce v minulosti náležely k obci farou, četnickou 

stanicí, nebo poštovním úřadem, byly ekonomicky i politicky připoutány k Sobotínu. 

Poněkud jiná situace byla v dolní části Petrova nad Desnou, ta byla vzhledem k délce obce 

a spádovitosti k Šumperku a Rapotínu přikloněna ke spolupráci s Rapotínem. 

Velký zlom přišel až po roce 1945, po druhé světové válce, kdy došlo k vysídlení Němců. 

Následně se do obce přistěhovali noví občané, nejvíce z okresu Valašské Klobouky, ze 

Vsetína, Zlína a z okresu Trnava.  

Sobotín byl poměrně v krátké době osídlen. Ke konci kalendářního roku 1946 vykazoval 

Sobotín 1 025 občanů české a slovenské národnosti. 

V roce 1950 žilo v Sobotíně 1013 osob ve 226 domech. 

Sobotín a jeho okolí patří k těm oblastem, o kterých se ví nejen v naší republice. Správy o 

nerostech najdeme ve všech mineralogických muzejích světa. 

Mnozí turisté každoročně navštěvují Sobotín, aby načerpali nové síly. Všichni tvrdí, že je 

zde krásně, a rádi se sem vrací. Součástí obce Sobotín byla osada Štětínov. V roce 1945 

přiřazena obec Petrov nad Desnou a po roce rozděleno na dvě samostatné obce. V roce 

1961 byly připojeny Rudoltice s již dříve sloučeným Klepáčovem. V roce 1975 připojeny 

Vernířovice a poté roku 1980 připojen i Petrov nad Desnou s osadou Terezín. 

Po všech sloučeních se rozkládalo území, které měla obec Sobotín ve správě na 7 728 ha a 

ve spojených obcích žilo v 579 domech 2 686 obyvatel. Údaj ČSÚ z roku 1991. 
(zdroj: Mikuláštík, Miroslav: Sobotín 650 let z roku 2000, vlastní zpracování) 
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4.2.  Historie obce  Petrov nad Desnou  

Německý název obce Petersdorf vyjadřuje původ osobního jména Petr (Petrova 

ves). Název je snad odvozen od rychtáře Petra, jmenovaného roku 1391. Původní český 

název byl Petrovice, od roku 1869 se vyskytoval i Petrov, případně německy Petersdorf. 

Přídomek „nad Desnou (an der Tess) dostala obec až v roce 1924 a v roce 1995 pak byla 

úředně přejmenována na Petrov nad Desnou. V letech 1938 až 1945 je součástí Rapotína. 

Od 9. 5. 1945 až do 31.1.1946  je součástí Sobotína. V roce 1980 je i s osadou Terezín 

připojen k Sobotínu. V roce 1995 se uskutečnilo referendum o osamostatnění obce. Bylo 

však neúspěšné. 

Petrov nad Desnou byla dříve německá obec s českou menšinou. Rozkládá se kolem řeky 

Desné a Merty. Jeho nejvyšším bodem je Petrovský vrch (790m). Obec sama leží 

v nadmořské výšce 365 m při silnici ze Šumperka přes Skřítek na Ostravu. Železniční 

soukromá trať „ Desná“ se zde rozbíhá jednak do Sobotína, jednak do Koutů nad Desnou . 

Součástí obce je osada Terezín ( německy Teresienthal), která vznikla roku 1789 na 

pozemcích rozparcelovaného petrovského dvora a byla pojmenována podle hraběnky 

Terezie Žerotínové, rozené Schrattenbachové. Osada leží na levém břehu řeky Desné, 

severně od Petrova. 

Petrov patří k nejstarším osadám. Byl důležitým hospodářským místem. Již v roce 1354 

propůjčil moravský markrabě výsady rychtě. Od 14. století jsou součástí panství Velké 

Losiny. Po rozdělení je zařazen do panství vízmbernského. V 17. století byly pečetním 

znamením dvě křížem položené radlice. 

Kostel svaté Máří Magdalény pocházel z roku 1519. Zvon byl vyroben v roce  1566. 

Kostel vyhořel 26. července 1904. Požár kostela je a byl vždy výjimečnou událostí, což 

dokumentují pohlednice vydané v roce 1905. Obnoven již nebyl. (Zbytek zdiva byl použit 

do základů nově budované školy). Jedním z důvodů byla blízkost kostela Nanebevzetí 

blažené P. Marie v Rapotíně. Oba kostely, především vznik, byly opředeny různými 

pověstmi. Podle vlastivědy z roku 1932 byl kostel v Petrově a Rapotíně vystavěn 

znesvářenými sestrami z rodu Žerotínů, druhá hovoří o dvou bratrech z rodu Žerotínů, kteří 

se vsadili, kdo bude ve stavbě kostela rychlejší. 

Obec se zúčastnila všech selských povstání na panství a odnesla svou daň i za 

čarodějnických procesů. V roce 1686 byla zdejší rychtářka Voršila Kolbová, podezřelá 

z čarodějnictví, uškrcena a pak upálena. 
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V roce 1911 zde vzniká chovatelské družstvo a má velmi dobré výsledky. V této době 

vlastní obyvatelé Petrovic 1151 ha hospodářské plochy  (z toho je 639 ha polí, 405 ha lesů, 

47 ha luk a 37 ha zahrad, 23 ha pastvin). Podle výpisu v roce 1999 jsou údaje v obci 

následující: 296,3 ha polí, 54,9 ha zahrad, 11,4 ha luk, 154,2 ha pastvin, 579,2 ha lesů, 3,1 

ha vodní plochy, 21,4 ha zastavěných ploch, 76,9 ha ostatní plochy. Podle lánového 

rejstříku z roku 1677 měly Petrovice 62 obyvatel. V roce 1834 zde žilo 1131 obyvatel ve 

149 domech a v Terezíně 243 obyvatel ve 32 domech. V roce 1890 měly Petrovice bez 

Terezína 193 domů s 1565 obyvateli. 

Při dalším sčítání v roce 1921 měly Petrovice 205 domů s 1391 obyvateli a v Terezíně žilo 

203 obyvatel ve 34 domech. V roce 1950 zde komisaři napočítali 270 domů s 1161 

obyvateli. Existujících 327 domů s čísly popisnými a 2 stavby s evidenčními čísly je 

zaznamenáno v roce 1999 a bydlí zde 1273 obyvatel. 

Již na počátku 19. století jsou zde zaznamenány některé drobné průmyslové podniky. 

Jednalo se o hamr, mlýn, olejnu a pilu. V roce 1839 vyrostla místo hamru velká 

mechanická strojírna na hospodářské stroje, která se zařadila do komplexu železáren bratří 

Kleinů. K uzavření výroby došlo definitivně 30. 9. 1931 a od roku 1932 zde působí firma 

VELAMOS, kterou vedli bratři Heinzové. V obci nalézáme v roce 1911 cihelnu, dva 

mlýny (1935) – jeden soukromý – druhý družstevní, pilu (1900). Služby poskytovalo 

mlynářské a elektrikářské družstvo (1930), tři konzumy (1904), pošta (1871), železniční 

stanice (1871) a budovy německé evangelické církve (1925). 

Škola se připomíná jako církevní v roce 1772, obecná (1853), měšťanská (1920) – české 

děti chodily do Šumperka, lidová zemědělská (1924), živnostenská pokračovací (1929). 

Bohatá byla i spolková činnost. Čtenářský spolek vznikl v roce 1980, hasičský je od roku 

1900, pěvecký v roce 1912 a malozemědělský je založen roku 1927. Téhož roku zde 

začínají fungovat olomoucké ozdravovny s názvem „Na staré pile“. Počátkem 

sedmdesátých let byly přeměněny na pionýrský tábor a přestavěny do dnešní podoby 

motorestu Gabro. Obecní úřad se od roku 1918 několikrát stěhuje. Své nejdelší působiště 

měl v dnešní budově mateřské školy, potom bychom jej našli v budově u horního 

železničního přejezdu (dnešní železniční zastávka „U rybníka“) a naposled sídlil v 

„kulturáku“ naproti motorestu Gabro. 

Po roce 1945 byla továrna Velamos znárodněna a velmi brzy se stala podnikem, který 

zaměstnával převážnou část nejen místního obyvatelstva, ale i širokého okolí. Po roce 1990 
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došlo k privatizaci podniku a je zachována tradiční výroba kol. Místní JZD bylo založeno 

v roce 1952 a v roce 1964 bylo jako zaostávající začleněno do státního statku Šumperk. 

V roce 1990 byla v obci úplná základní škola, tři prodejny se smíšeným zbožím a jedna 

prodejna potravin, dvě restaurace s ubytovacím zařízením a jedno pohostinství. Lékařské 

služby poskytuje zdravotní středisko Rapotín. 
(zdroj: Mikuláštík, Miroslav. Sobotín 650 let. Obecní kronika. Obecní noviny r. 2000-2012) 

 

4.3.  Sloučené obce  Petrov nad Desnou a Sobotín  v období 1980 – 2009 

 

V roce 1980 připojením Petrova nad Desnou a Terezína k Sobotínu je zahájena nová 

epocha soužití a spolupráce obcí, které zajišťují základní potřeby pro své obyvatele. 

V roce 1982 začíná výstavba sobotínské kanalizace a vodovodu v Petrově nad Desnou. 

Kolaudace vodovodu proběhla v roce 1987. 

V roce 1983 je v obci zajištěna sběrna prádla a odvoz komunálního odpadu. Jsou povoleny 

drobné služby obyvatel, např. zednické, vodoinstalatérské, topenářské, klempířské, 

povoznictví, šití šatů, stolářské, fotografování a malířské práce. Občané sklidili seno z 20 

ha nepřístupných ploch. 

V národním podniku VELAMOS pokračuje další výstavba. Modernizuje se montážní linka 

a galvanovna. O kola je značný zájem. Nejnovější hit kolo LADY se vyváží do 31 zemí. 

Pro zaměstnance zajišťují odbory letní rekreace na Vranově a v Jedovnici. Výměna 

rekreace je zajišťována v NDR, SSSR a Maďarsku. 

Mezi dětmi je v oblibě střelecký kroužek. V roce 1986 jsou služby obyvatelstvu rozšířeny. 

Jedná se  o pedikúru a čištění studní. 

 

V letech 1985 – 1989 je v Sobotíně zřízeno střediskové kulturní zařízení, které zajišťuje, 

kulturní vyžití občanů v obci a vydávání ,,,Zpravodaje v obci“ – MNV Sobotín.  

V roce 1989 je vyměněna konstrukce televizního převaděče a provedena oprava stávajících 

vysílačů.  

Obec Sobotín tvoří tyto části: Sobotín, Petrov nad Desnou, Vernířovice, Rudoltice a 

Klepáčov. 
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Po sametové revoluci v roce 1989 dochází k řadě změn. V Sobotíně vzniká OF a na 4. 

ledna 1990 je svoláno do areálu zámku Sobotín shromáždění, kde se řešily současné otázky 

obce. Předseda MNV Ing. Jan Vaníček dostává důvěru pro další výkon funkce. Do řádných 

voleb je stávající plénum rozšířeno o další členy politických a zájmových stran. MNV 

Sobotín tak má 52 poslanců. 

V roce 1990 je zahájena výstavba soukromé pekárny. Otevřena je v roce 1993 a navazuje 

tak na tradice, které pekařství v Sobotíně mělo. 

Parlament schvaluje nový zákon o obcích. Dne 24. listopadu se uskutečnily obecní volby. 

Je zvoleno 15 členů zastupitelstva. Starostou je zvolen Ing. Jan Vaníček. Své kandidátky 

samostatně postavila KDU – ČSL. V tomto roce došlo k rozštěpení KSČM a vzniklo nové 

sekupení, které se o tři roky později opět rozdělilo a část členů přešlo do strany 

demokratické levice. 

V roce 1990 jsou zahájeny přípravné práce pro zahájení výstavby kanalizace a začíná 

diskuse o možné plynofikaci obce. 

Dne 1. ledna 1993 dochází ke vzniku ČR a ve dnech 4. – 7. února 1993 dochází k měnové 

odluce, je prováděna výměna peněz, které jsou okolkovány a během roku jsou vydávány 

peníze nové. 

Tato situace má vliv na všechny obce v České republice. 

V roce 1993 je vyhlášeno referendum o samostatnosti Vernířovic, které skončilo rozdílem 

jednoho hlasu ve prospěch vyhlašovatelů. Samostatnou obcí se stávají 1. ledna 1994. Dne 

2. září přejímá starosta obce Sobotín ing. Jan Vaníček udělený obecní znak a prapor. 

Kolaudace I. etapy kanalizace je provedena 5. 11. 1993. V roce 1996 je realizována na 

Štětínově výstavba kanalizace řádu A3, na který navazuje dalších 30 přípojek. 

Od roku 1994 je v obci prováděn tříděný sběr domovního odpadu. 

Dne 18. - 19. 11. 1994 probíhají komunální volby. Na ustanovujícím zasedání dne 30. 11. 

1994 je zvolen starostou Josef Širáň, který funkci nepřijímá. Zvolen je opětovně Ing. Jan 

Vaníček. Ten den 7. 3. 1995 odstupuje včetně zastupitelů za ODS. Starostou je zvolen 

Josef Širáň. Jsou vyhlášeny mimořádné komunální volby. Je vyhlášeno referendum pro 

samostatnost obce Petrov nad Desnou, které proběhlo dne 11. 8. 1995 a bylo rozdílem cca 

20 hlasů neúspěšné. Mimořádné komunální volby proběhly 23. 9. 1995, starostou obce byl 

potvrzen Josef Širáň. 
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Povodeň 

Ve dnech 7. – 10. července 1997 způsobuje řeka Merta a Desná povodeň, která je nazvána 

tisíciletou vodou. Škody v obci jsou odhadnuty na 33 000 000,- Kč. Po celou dobu hasiči 

pracují při záchranných pracích. Přes všechny potíže s povodní byl sbor dobrovolných 

hasičů (SDH) připraven oslavit 110. výročí svého založení. 

 

V tomto období se projevily charakterové rysy jednotlivých zastuputelů, členů rady a 

starosty, jejich houževnatost a pracovitost a rychlé řešení palčivých otázek spojených s 

odstraňováním následků povodní. SDH byl největší oporou. Vedení obce Sobotín 

bezprostředně po ničivých záplavách svolalo jednání k odstranění následků a obnově 

železniční dopravy, která je pro tuto oblast klíčová a opravu vozovek. U občanů vzrostla 

velká podpora některých zastupitelů. 
(zdroj: Mikuláštík, Miroslav. Kronika vytvořená z novin a časopisů tohoto období, rozhovor s občanem 

Petrova nad desnou) 

 

Dne 17. července 1997 svolána porada starostů okolních obcí, ředitelů závodů a podniků 

z katastrů jednotlivých obcí, přednosta železniční stanice Šumperk a zástupce Správy 

železniční dopravní cesty Olomouc. 

Byl přednesen návrh na obnovu železniční trati. Iniciativu nechali na představitelích obce 

Sobotín. Jednáním v Praze byli pověřeni Mgr. Luboš Mátych a Ing. Karel Kupec. Byl 

založen Svazek obcí údolí Desné., který zajistil jednání k opravám a otevření železniční 

trati Šumperk – Sobotín dne 30. dubna 1998 a 28. května 1999 je otevřena železniční trať 

do Koutů nad Desnou. Významný den prožívají věřící dne 4. října 1997 na Klepáčově, kde 

je po opravách, které provedla Česká pojišťovna opětovně vysvěcen kostele sv. Jana 

Nepomuckého. Svěcení zvonu, na který se složili sobotinští starousedlíci z Německa, 

proběhlo 16. května 1998. 

Starosta obce předal společně s přednostou okresního úřadu Ing. Adolfem Jílkem byty 

rodinám, které byly postiženy povodní. 

Činnost MO ČSSD je obnovena 20. 11. 1997. 

V parlamentních volbách dne 20. 6. 1998 byla zvolena za KSČM do Parlamentu ČR 

sobotínská občanka Miroslava Vlčková. 

Komunální volby proběhly dne 13. – 14. listopadu 1998 do obecního zastupitelstva. 
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Na ustanovující schůzi dne 27. 11. 1998 byli zvoleni starosta, místostarosta, členové rady a 

zastupitelstva. 

V nové budově obecního úřadu se začíná pracovat dne 15.3.1999. 

Problémy, které prožívají zaměstnanci VELAMOS, a.s. Sobotín ve dnech 17. -  18. 6. 

1999, jsou řešeny stávkou. 

V roce 1999 je zahájena výstavba vodovodu a v červenci výstavba vodojemu nad obecním 

úřadem. Pokračují práce na výstavbě kanalizace. Přestavba internátu zvláštní školy na dům 

s pečovatelskou službou je zahájena v červenci 1999. Od 1. září je plynofikována kotelna 

Základní školy Petrov a MŠ Beruška. 

V roce 2000 pokračuje práce na všech rozestavěných akcích. Výstavba vodovodu bude stát 

obec 32 000 000,- Kč. Desetiprocentní podíl na kanalizace 3 000 000,- Kč, plyn 

16 500 000,- Kč. Obec vlastní rekreační chatky v Rudolticích a na Vranovské přehradě. 

 

650 let obce 

Významné výročí 650 let od prvního záznamu obce Sobotín v roce 1350, kdy vzniká nové 

biskupství v Litomyšli a Sobotín je do tohoto biskupství s kostelem a farou přiřazen. 

V zakládací listině, která byla u této příležitosti sepsána, nalézáme první zmínku o obci. 

 

Možnost obyvatel na připojení a využívání zemního plynu. 

Výstavba domu s pečovatelskou službou pro seniory s 12 byty. 

Budování vodovodu v místní části Štětínov. 

15. -  17. 9. 2000 probíhají výroční oslavy 650 let výročí obce. 

 

V roce  2001 

Zahájena výstavba nájemních bytů. 

Sčítání domů, bytů a obyvatel. 

Výstavba výdejny stravy v ZŠ Petrov nad Desnou. 

Nová cesta po dokončené stavební činnosti – infrastruktura. 

Výstavba vodojemu v Petrově nad Desnou. 

Nabídka občanům využití internetu na obecním úřadě – internetová kavárna. 

130 let od zahájení provozu na železniční trati Zábřeh na Moravě – Sobotín. 
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V roce 2002 

Založeno bytové družstvo OÚ Sobotín 

Zahájena rozsáhlá rekonstrukce bývalé budovy obecního úřadu po dokončení stavebních 

prací vznikne 12 nájemních bytů se společnou kolárnou a kočárkárnou. 

Příprava pro zahájení výstavby v k. ú. Petrov nad Desnou. 

Budova s novou jídelnou v ZŠ Petrov nad Desnou předána k užívání. 

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. 

Stávka ve firmě VELAMOS. 

Volby do zastupitelstva obce Sobotín. 

 

V roce 2003 

Reforma veřejné správy 31. 12. 2002 ukončila činnost Okresního úřadu v Šumperku. Jeho 

kompetence byly převedeny do obcí s rozšířenou příslušností a částečně také na krajské 

úřady a některé další správní úřady. 

Připravuje se referendum o Evropské unii. První všelidové hlasování v dějinách ČR.  

Jednání o zachování ZŠ Sobotín z důvodu poklesu počtu žáků. 

 

V roce 2004 

Volby do Evropského parlamentu (výsledky příloha 3/2004) 

Odeslána žádost o finanční prostředky do Bruselu. 

V první etapě jsou zahrnuty rekonstrukce a dostavby kanalizačních sítí a čistírna odpadních 

vod. Stavební práce budou prováděny v obcích Šumperk, Vikýřovice, Sobotín a Staré 

Město. Celkově se výrazně zvýší kvalita vody řeky Desné a Krupé, jež jsou hlavními 

přítoky horního povodí řeky Moravy. 

Zahájení výstavby tělocvičny ZŠ Sobotín, o délce 30 m a šířce 18 m. 

5.- 6.11 2004 volby do zastupitelstev krajů. 

100 výročí provozu železniční tratě Šumperk – Petrov nad Desnou – Sobotín – Kouty nad 

Desnou. 

 

V roce 2005 

Rekonstrukce I. stupně ZŠ v Petrově nad Desnou 
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Zahájena realizace kanalizačních řadů od II. stupně ZŠ v Petrově nad Desnou směrem 

k železničnímu přejezdu. 

Významná výročí:  

400 let od postavení kostela sv. Vavřince v Sobotíně 

80 let od otevření české menšinové školy s vyučujícím předmětem český jazyk v Sobotíně. 

75 let od založení Sokola na české menšinové škole v Sobotíně 

60 let od otevření  české národní školy v Sobotíně  a měšťanské školy v Petrově nad 

Desnou. 

60 let od ukončení II. světové války 

 

V roce 2006 

Volby do poslanecké sněmovny stanoveny na 2. – 3. 6. 2006 

Založena místní akční skupina Šumperský venkov MV ČR zaregistrováno občanské 

sdružení MAS, které si klade za cíl podpořit rozvoj venkova. 

Pokračují investiční akce odkanalizování  

Probíhá rekonstrukce autobusových zastávek v Petrově, Sobotíně, Rudolticích a 

Klepáčově. 

Jsou uskutečněny volby do zastupitelstev obcí v termínu 20. - 21. října 2006. 

 

V roce 2007 

Region navštívil prezident Václav Klaus v doprovodu manželky Livie. Ve svém projevu 

pozdravil prezident republiky všechny přítomné a vyslovil obdiv nad mimořádnou 

spolupráci obcí, po založení Svazku obcí údolí Desné a znovu vybudování zničené 

železniční tratě Šumperk - Kouty nad Desnou, Petrov nad Desnou - Sobotín povodněmi  

v roce 1997. S obdivem pan prezident hovořil o založení druhé Svazkové školy v České 

republice a udržení předškolního a základního vzdělávání v malých obcí. Byl překvapen 

krásou přírody a míst, kde se nachází. V následné besedě odpověděl občanům na řadu 

dotazů. 

Založena svazková škola Svazku obcí údolí Desné pro zajištění výuky dětí z Petrova nad 

Desnou, Sobotína, Rapotína, Rejchartic a Vikýřovic. Nedojde ke zrušení žádné základní 

školy. 
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Všechny ZŠ a MŠ budou sloučeny do jedné organizace na školskou právnickou osobu 

s názvem ZŠ a MŠ údolí Desné. 

 

Na trati Železnice Desná uvedena do provozu nová nízkopodlažní motorová jednotka řady 

814-914 s názvem Desná. 

 

 

V roce 2008 

Na základě reorganizace školství započal svoji činnost nový školský subjekt, školská 

právnická osoba s názvem Základní škola a mateřská škola Údolí Desné. 

Příprava projektu pro rok 2008 a případné čerpání financí z dotačních titulů: 

Oprava hřbitovní zdi v Sobotíně 

Oprava mostu v Sobotíně 

Oprava mostu v Petrově nad Desnou 

Vybudování chodníku od železniční stanice po Diakonii v k. ú. Petrov nad Desnou 

Oprava obecního panelového domu č.p. 220 v Sobotíně 

Doplnění vodovodní sítě u kapličky v Petrově vad Desnou 

Vybudování kompostárny a sběrného dvoru pro Sobotín 

Rekonstrukce veřejného osvětlení v lokalitě u nádraží v Petrově nad Desnou 

Opravy školních budov v Petrově nad Desnou a Sobotíně 

 

10. výročí zprovoznění železniční tratě Železnice Desná po povodních v roce 1997. 

Vyhlášení místního referenda v místní části Petrov nad Desnou vč. Terezína se uskuteční 

v sobotu 6. 9. 2008. 

Výsledkem místního referenda je rozhodnutí, že se místní část Sobotína, Petrov nad 

Desnou, stane samostatnou obcí. 

Výročí 450 let od vzniku obce Vernířovice 

17. - 18. 10.  volby do zastupitelstev krajů 

28. 10. si připomínáme 90 let od vzniku Československého státu 
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V roce 2009 

Budova základní školy v Petrově nad Desnou se rozrostla o další podlaží. Vzniknou 4 nové 

třídy, sociální zázemí a kabinety. V přízemí vznikne sociální zázemí se šatnami pro 

tělocvičnu. 

V budově mateřské školy v Petrově nad Desnou uskutečněna rozsáhlá rekonstrukce 

s dostavbou. V mateřské škole dojde k rozšíření na dvě oddělení s kapacitou 50 dětí. 

Rekonstrukce školních budov je hrazena dotací z regionálního dotačního programu ve výši 

90%, 10% je hrazeno z rozpočtu obce. 

 

1. června se uskutečnily volby do Evropského parlamentu 

12. září 2009 si připomínáme 10. výročí zprovoznění železniční tratě Petrov nad Desnou – 

Kouty nad Desnou. 

Příprava patnácti stavebních parcel s provedením zasíťování pro rodinné domky v Petrově 

nad Desnou. 

31. 12. 2009 je datum ukončení práce zastupitelstva pro společnou obec. I přes to, že 

proběhlo referendum s výsledkem rozdělení obcí, rozpracované akce nebyly zastaveny. 

Finanční prostředky z dotací byly prostavěny a obě budovy po kolaudačním řízení předány 

k užívání dětem a občanům v Petrově nad Desnou. 

Volby v obci Sobotín nebudou vyhlášeny, bude doplněno zastupitelstvo, které bude 

pokračovat do řádných voleb. 

 

Doprava 

Sloučené obce Sobotína Petrov nad Desnou v období téměř třicetileté spolupráce měly 

společné vedení. Zastupitelé v počtu 15 měli starostu, občana žijícího v Sobotíně, a 

místostarostu z obce Petrov. Jednu dobu to bylo i naopak. Rada byla pětičlenná. V radě a 

zastupitelstvu obce byli vždy občané z obou obcí. Velká provázanost nastala při 

zajišťování dopravy, kde se využívá jak Železnice Desná, tak i autobusová doprava. 

Spojení se Šumperkem velmi dobré a pro všechny dostupné. 
(zdroj: Mikuláštík, Miroslav. Kronika vytvořená z novin a časopisů tohoto období) 
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5. Průběh rozdělení obcí 

5.1.   Vedení obce Sobotín od roku 1980 

 

Předsedou MNV sloučené obce Sobotín, Petrov nad Desnou, Vernířovice, Rudoltice, 

Klepáčov byl zvolen Ing. František Musil, příloha č.1 Pokyn pro sloučení obcí.  

Období bylo charakteristické paralelní strukturou Komunistické strany Československa 

vedle orgánů ONV. 

V roce 1989 po sametové revoluci dochází k radikálním změnám v myšlení lidí v pohledu 

na řízení obce a její správu.  3. ledna 1990 vzniká v Sobotíně Občanské fórum. Předseda 

MNV Ing. J. V. ( od voleb 1986) vystupuje ze strany, spolupracuje s OF, vstupuje do ODS 

a dostává důvěru pro další období. Plénum MNV mělo 52 poslanců.  24. listopadu  1990 se 

uskutečnily volby do místních zastupitelstev. Je zvoleno 15 členů a starostou obce je 

zvolen Ing. J. V. 

V roce 1993 je vyhlášeno referendum o samostatnosti Vernířovic. Samostatnou obcí se 

stávají od 1. ledna 1994, rozdílem jednoho hlasu. 

Dne 2. září 1993 přejímá starosta obce Ing. J. V. obecní znak a prapor. 

Ve dnech 18. až 19. listopadu 1994 probíhají komunální volby. 

 

Na ustanovujícím zasedání zastupitelstva je zvolen starostou obce pan J. Š. v tajné volbě. 

Členové ODS se vzdálili ke krátké poradě, po které sdělili nově zvolenému starostovi, že 

zastupitelé za ODS s ním nemohou spolupracovat, že nemá na danou funkci vzdělání a 

dostane se do velkých finančních potíží, protože bývalý starosta je členem okresní finanční 

komise. Dokonce zaznělo i to, že člověk „od ponku“ nemůže zastávat takovou funkci, jak 

tomu bylo za bývalého režimu. Zvolený starosta poté oficiálně abdikoval a ve 2.volbě 

poměrem hlasů 8:7 je zvolen Ing. J. V. 

Dne 7. 3. 1995 Ing. J. V. odstupuje z funkce starosty včetně zastupitelů za ODS z důvodu 

neschopnosti zastupitelstva plnit program ODS. Starostou je zvolen pan J. Š. 
(zdroj: Moravský sever 25.1.1995, Region 14.3.1995) 

 

Následně bylo vyhlášeno referendum z iniciativy odstupujících zastupitelů pro 

samostatnost obce Petrov nad  Desnou, které proběhlo 11. srpna 1995 a bylo rozdílem 22 

hlasů neúspěšné. 
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Další pokračování chodu obce „zajistí“ nové volby 23.září 1995. Do té doby bude obec 

řídit neúplné zastupitelstvo složené ze čtyř zástupců koalice SDL, KSČM a nezávislí, dvou 

KDU-ČSL, dvou reprezentantů ODS, kteří neodstoupili a jednoho zástupce Strany 

moravského venkova. 

V mimořádných komunálních volbách byl starostou obce zvolen J. Š. 

 

Petrov nad Desnou zůstává součástí obce Sobotín. Stížnost na porušení volebního zákona, 

kterou podalo 7 petrovských občanů 17.8.1995 ke Krajskému soudu v Ostravě, na 

výsledcích hlasování o samostatnosti Petrova nic nezměnila. Krajský soud rozhodl, že 

výsledek referenda, v němž jen 22 hlasů chybělo k tomu, aby se obec stala na Sobotínu 

nezávislou, bude uznán. 
(zdroj: Mikuláštík, Miroslav. Kronika vytvořená z novin a časopisů tohoto období.) 

 

5.2.  Vedení obce po volbách v roce 2006 

 

Volby se konaly 20.-21. října 2006. Obec Sobotín měla v té době 2 405 obyvatel, z toho 

1998 voličů. K volbám se dostavilo 909 voličů, což je účast ve volbách 45,65 %. 11 896 

platných hlasů, kterými bylo zvoleno 15–ti členné zastupitelstvo. 
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Tabulka č. 4: Nové zastupitelstvo obce Sobotín 

Hlasy Jméno Věk Strana Bydliště 

(část 

obce) 

Politická 

příslušnost Abs. V % 

Josef Širáň  42 Strana 

dem.soc. a 

NK  

Sobotín BEZPP 289 11,69 

Miloš Chlanda  40 Strana 

dem.soc. a 

NK  

Sobotín BEZPP 184 7,44 

Marie Popelková  53 Strana 

dem.soc. a 

NK  

Sobotín BEZPP 207 8,37 

40 SNK pro 

rozvoj obce  

Sobotín BEZPP 199 9,70 Ing. Pavel Musil  

 

Mgr. Viktor 

Vemer  

44 SNK pro 

rozvoj obce  

Petrov BEZPP 200 9,75 

62 SNK pro 

rozvoj obce  

Petrov BEZPP 187 9,11 Vlastimil Gargulák  

 

Mgr. L. Mátych  56 ODS  Petrov ODS 168 8,52 

MVDr. A. Frank  52 ODS  Sobotín BEZPP 208 10,55 

Marie Barvová  58 ODS  Sobotín BEZPP 219 11,11 

41 SNK za 

rozvoj obce  

Sobotín BEZPP 122 9,77 Ing. Zdeněk 

Kolínek  

 

Iveta Fojtíková  

43 SNK za 

rozvoj obce  

Sobotín BEZPP 142 11,37 

Bohumil Najman  54 KDU - ČSL  Petrov BEZPP 115 11,48 

Martin Vlček  33 KSČM  Sobotín BEZPP 111 11,69 

 

52 

 

ČSSD  

 

Sobotín 

 

ČSSD 

 

239 

 

14,15 

Ing.Miroslava 

Čermáková  

 

B. Pavelková  

 

53 

 

ČSSD  

 

Sobotín 

 

ČSSD 

 

165 

 

9,77 

(zdroj: http://www.volby.cz) 
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V novém zastupitelstvu je 12 členů bezpartijních (80,2%), pouze 2 členové uvádějí 

politickou příslušnost k ČSSD a 1 s politickou příslušností v ODS (19,8%). 

 

Tabulka č. 5: Výsledky voleb 2006 podle mandátů 

Kandidátní listina 

 
Hlasy 

Číslo Název Abs. V % 

Počet 

kandidátů

 

Přepočtené 

% 

platných 

hlasů 

 

Počet 

mandátů 

 

1 US - DEU  518 4,35 12 5,44 0 

2 Strana 

dem.soc. a NK  

2 471 20,77 15 20,77 3 

3 SNK pro 

rozvoj obce  

2 051 17,24 15 17,24 3 

4 ODS  1 970 16,56 15 16,56 3 

5 SNK za rozvoj 

obce a bud. 

našich dětí  

1 248 10,49 15 11,24 2 

6 KDU - ČSL  1 001 8,41 15 8,41 1 

7 KSČM  949 7,98 15 7,97 1 

8 ČSSD  1 688 14,19 15 14,18 2 

(zdroj: www.volby.cz) 

 

Již na ustanovujícím zastupitelstvu bylo zřejmé, že politický boj o získání vedoucího 

postavení v radě obce se stal prvotním úkolem jak koalice SDS, KSČM, ČSSD, ODS, 

KDU-ČSL, která měla 10 mandátů, a opozice, která získala 5 mandátů. Volby do rady a 

komisí se konaly ve vypjaté atmosféře. Krátce po volbách do zastupitelstva se vzdal 

mandátu zastupitele občan Petrova nad Desnou. Na uvolněné místo se z kandidátky 

posunul Ing.V.T., který mandát přijal a stal se mluvčím opozice. Na svém 1.zastupitelstvu 

v diskuzi prohlásil: ,,Budeme tvrdě a nekompromisně postupovat a do detailů, vše 

kontrolovat, projednávat a narušovat.“ Na dalších zastupitelstvech nastoupila opozice 

s programem konfrontací. Stále chtěli rozebírat do detailů přijatá rozhodnutí, aby se časově 

nemohlo pracovat na nových materiálech. Týkalo se to především Služeb obce Sobotín 

http://www.volby.cz/
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s.r.o., kde Ing. V. T. uváděl mnoha milionové ztráty, ale opak byl pravdou, protože tato 

dceřinná společnost obce zajišťovala především údržbu zeleně, zimní údržbu komunikací, 

hospodaření v lese, zprávu nájemního bydlení a všeho majetku obce.  

Každoroční hospodářský výsledek obce byl podroben před odevzdáním na krajský úřad 

auditu. Dalším problémem bylo ukončení provozu biologické čističky odpadních vod, 

která byla technicky zastaralá a nefunkční. Při všech projednávaných bodech si členové 

opozice vynucovali stále nová zdůvodnění. 

Zastupitelstva se tak protahovala záměrně až do pozdních nočních hodin. 

V červnu 2007 se uskutečnilo 5. zasedání zastupitelstva, kde opozice všechny body jednání 

napadala a zesměšňovala. Z jednání, které bylo nedůstojné, mnozí občané, především 

z Petrova nad Desnou, odešli. 

Na valné prosincové hromadě SDH byly předneseny úvahy o možnosti odtržení Petrova 

nad Desnou od Sobotína. 

V tomto období bývalý předseda MNV Sobotín Ing. J. V., po změně zákonů starosta obce 

se stává starostou SDH v Petrově nad Desnou. Začíná nová pečlivá příprava na rozdělení 

obce, které se nese v duchu, že v Petrově nad Desnou se málo pracuje, málo dělá, občané 

budou hrdí na svou obec, která bude mít svůj znak a prapor. 
(zdroj: Obecní noviny 03/2006-12/2006, vlastní zpracování) 

 

5.3.  Důvody pro rozdělení obcí 

Určitým způsobem byly nálady občanů ovlivněné minulostí, kdy OV KSČ v Šumperku 

nařídilo sloučení obce Petrov nad Desnou s obcí Sobotín. 

 Zásadní byly neshody v zastupitelstvu. Pětičlenná skupina zastupitelů, která se 

vydávala za opozici, se domnívala, že demokracie je opravňuje k nedodržování 

zákonů, vyhlášek a slušného chování. 

 S privatizací firmy Velamos a převedení státní továrny na soukromý subjekt 

přestala být prováděna údržba na čistírně odpadních vod, a ta postupně přestávala 

být funkční. 

 Problémové bylo v některých částí obce zajistit opravu osvětlení a místního 

rozhlasu. 
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 V obci při délce území cca 30 km nebylo možné okamžitě zajistit zimní údržbu na 

všech místech najednou. Vždy se nejprve  řešily nejdůležitější úseky – přístup k 

nádraží, autobusovým zastávkám, zdravotnímu středisku, školkám a školám. 

 Při výstavbě inženýrských sítí docházelo k uzávěrám komunikací, ale také 

výstavbu doprovázely negativní jevy, jako jsou objížďky, hlučnost, prašnost, při 

dešti bláto apod. 
(zdroj: www.sobotin.cz) 

 

Na položené dotazy odpovídají zastupitelé obce Sobotín. 

Pane starosto, jaká byla nálada v zastupitelstvu v roce 2007? 

“Koncem roku 2007 byl napsán podivný dopis nazvaný “Informace zastupitelů obce 

Sobotín”, který byl doručen jen do některých poštovních schránek. Už to samotné hovoří o 

jeho “pravdivosti”. Proč pod tento pamflet podepsaní zastupitelé nevyužili obecních novin, 

kde mimochodem mají své zástupce v redakční radě, aby věc plošně zveřejnili, není 

známo. Nebo jsou si vědomi nepravd, polopravd a záměrně zavádějících informací, které 

poskytli. Také jejich dělení “horní”, “dolní”, Petrov, Sobotín, ti to, oni ono, nehraničí to se 

snahami těchto zastupitelů z podněcování nesnášenlivosti mezi občany? Na to ať si každý 

odpoví sám!” 
(zdroj: Starosta obce Sobotín J.Š., občan Sobotína) 

 

Pane místostarosto, nevznikla nevraživost z důvodu malé možnosti seberealizace 

těchto zastupitelů? 

“Tito zastupitelé konstatují, že nemohou realizovat svoje předvolební záměry, protože je 

obec zadlužená. Viděl někdo z občanů nebo slyšel na jednání zastupitelstva, že by tito 

předložili zpracovaný návrh na svoje předvolební sliby? Jsem přesvědčen, že se takový 

občan v obci nenajde. Není důvodem zadlužení obce, ale neschopnost předložit ucelený 

návrh, který by bylo možné zrealizovat za přispění financí  z dotačních titulů. Není účelné 

realizovat projekty z vlastních prostředků obce, ale je účelné najít dotační programy a 

možnosti financování, které do obce přinesou peníze ze státních, národních, krajských, 

evropských nebo norských fondů. Zadlužení, které vzniklo v minulosti z důvodu budování 

infrastruktury, má nastavené splátkování, které není pro obec likvidační zátěží, ale 

umožňuje ji normální chod i každoroční získávání dotací na budování např. školky, 

skládky apod. Obec hospodaří s přebytkem 3 mil. Kč. Zdravý selský rozum říká, že když 
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po zaplacení všech faktur, daní apod. nám na účtu peníze zůstanou, tak jsme dobří 

hospodáři.” 
(zdroj: Mgr.L.M., místostarosta obce Sobotín, občan Petrova nad Desnou) 

Pane radní, slyšela jsem, že jedním z důvodů k roztržkám v zastupitelstvu je 

splašková kanalizace. Můžete se prosím vyjádřit? 

“Splašková kanalizace v rámci katastrálního území Petrova nad Desnou, budovaná od roku 

2005, je realizovaná na základě platného územního plánu obce Sobotín, včetně závazných 

regulativ, které stanovily povinnost propojení i části splaškové kanalizace ze Sobotína na 

čistírnu odpadních vod do Šumperka a odstavení čistírny Sobotín. To nebyla žádná 

libovůle jak se snaží “opoziční” zastupitelé přesvědčit občany, ale postup dle platné 

legislativy, to by měli přece vědět, když mají plná ústa zákonů, nařízení a veškeré 

legislativy. Přesné dodržení závazných regulativ územního plánu a napojení předepsaného 

počtu obyvatel bylo také jednou z podmínek získání dotace z evropských fondů. Celkové 

náklady se vyšplhají na částku 70 mil. Kč. Z toho podíl obce 1/10, což je cca 7 mil. Kč. 

Vzhledem k tomu, že je smluvně ošetřeno splácení této částky ve výši 1 mil. Kč ročně, 

není toto financování nadměrných zatížením obce. Dříve budovaná splašková kanalizace v 

horní části k.ú. Petrov nad Desnou a k.ú. Sobotín je relativně mladá. Kvůli povodni a 

velkým změnám v podloží došlo v některých úsecích k vážným škodám na kanalizaci. 

Jedná se o úseky vystavěné v říční nivě Merty a budované z kameninových trub. 

Nejzávažnější závady byly již opraveny. Úseky osazeny trubami z PVC nejeví závady. 

Toto je ovšem informace stará téměř deset let. Pravý stav bude znám po kamerovém 

monitoringu.” 
(zdroj: Dr. A.F., radní za obec Sobotín, občan Sobotína) 

 

Pane zastupiteli, bydlíte nedaleko čistírny odpadních vod. Zde také vzniklo mnoho 

emocí a rivality, jak mezi občany, tak mezi zastupiteli obce Sobotín. Jaký je váš 

pohled na tuto problematiku? 

“V roce 1987 byla započata výstavba čistírny odpadních vod v Sobotíně, bylo to novum, 

bylo to nutné a komunikace mezi zúčastněnými se vyznačovala korektními vztahy. 

Sdružily se finanční prostředky firmy Velamos, MNV, okresního úřadu, Jednoty apod. a 

dílo se zrealizovalo. Tuto smlouvu např. za Velamos podepisoval Ing. Trnečka, že by ho 

paměť opouštěla? Na základě smlouvy o sdružení finančních prostředků bylo stanoveno 

pro budoucnost, že sdružovatelé mají nárok na čištění odpadních vod pouze za 
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prokazatelné náklady čištění. Došlo ke změně režimu, vlastnictví čistírny odpadních vod 

různě kolovalo bez toho, aby obec byla informována, kdo je vlastníkem, až se na listu 

vlastnictví objevila firma KOVL. V roce 1998 byla účtována částka cca 8 Kč za metr 

krychlový a bylo ze strany Velamosu předloženo vyúčtování. Bez bližších informací a 

prokázání účtování pro rok 1999 byla částka téměř dvojnásobná cca 15,33 Kč za metr 

krychlový, kde ve vyúčtování byla položka 400% režie. S touto částkou obecní úřad 

nesouhlasil a soudně se domohl nápravy. Je zřejmé, že propojení nového a stávajícího 

systému splaškové kanalizace přinese pro část občanů zvýšení nákladů. 
(zdroj: Ing. B.N., radní za obec Sobotín, občan Petrova nad desnou) 

 

Shrnutí názorů představitelů samosprávy: 

V roce 2007 byla snaha opozice rozštěpit zastupitelstvo obce, aby nebylo schopné 

pracovat. Opozice sice neměla svůj program, zato měla řadu výmluv a pro občany včetně 

obce nepracovala, vytvářela rozepře a napětí. 

Jedním z velkých a stále se opakujících problémů a neshod, bylo projednávání výstavby 

kanalizace, funkce čističky odpadních vod a Služby obce Sobotín s.r.o. V roce 1997 byla 

ČOV postavena svépomocně v akci „Z“. Po privatizaci firmy Velamos v roce 1990 se 

ČOV dostala do soukromých rukou, kde nebyla prováděna údržba a technický stav se 

rychle horšil. Při výstavbě kanalizační sítě v Sobotíně nesplňovala parametry kapacity a 

bylo výhodnější propojení na ČOV v Šumperku. 
(zdroj: vlastní zpracování) 

 

5.4.  Průběh referenda v obci Petrov nad Desnou 

 

Obce Sobotín a Petrov nad Desnou jsou rozloženy na území Olomouckého kraje. Společně 

se Zlínským krajem tvoří region NUTS II Střední Morava. Katastrální území má rozlohu 

4 400 ha a 2 357 obyvatel (statistická ročenka OK 2010). Nová obec vznikne při splnění 

zákonné normy, která je popsána v kapitole č. 4. Obec Petrov nad Desnou splnila zákonné 

podmínky, a stává se tak s osadou Terezín dne 1.1.2010 samostatnou obcí, kde žije 1173 

obyvatel. 
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Tabulka č. 6: Předepsané minimální počty podpisů obyvatel pro schválení místního 

referenda 

Počet obyvatel Procentuální počet podpisů 

30 % Obec do 3 000 obyvatel 

 

Obec od 3 001 do 20 000 obyvatel 
20 % 

10 % Obec do 20 001 do 200 000 obyvatel 

 

Obec nad 200 000 obyvatel 
6 % 

(zdroj: Zákon č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých zákonů ve znění pozdějších předpisů) 

 

 

Graf č. 1: Minimální počty podpisů 

 
 

 

5.5.  Přípravný výbor 

 

Hlavním iniciátorem pro osamostatnění Petrova nad Desnou byl Ing. Jan Vaníček (bývalý 

starosta obce Sobotín) a Karel Kulich (soukromý podnikatel v zemědělství), který se stal 

mluvčím přípravného výboru. Příloha č. 2. 
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Tabulka č. 7: Přípravný výbor 

Jméno Věk 

Andělová Lenka 41 

Balatá Jarmila 62 

Heinisch Werner 68 

Kos Zdeněk Ing. 67 

Kulich Karel (mluvčí přípravného 

výboru) 

59 

Loupanec Bedřich 46 

Roztomilá Vlasta 61 

Skalák Vladimír 36 

Skaláková Zdeňka 46 

Sléha Jaroslav 62 

Trunkát Milan 61 

Trunkát Otto 67 

Vaníček Jan Ing. 58 

Vysloužil Ladislav 60 

(zdroj: vlastní zpracování, uvedeno k roku 2008) 

 

Přípravný výbor měl stálých 14 členů a několik pomocníků, kteří zpracovali společný 

návrh na přípravu referenda. Návrh byl zaslán Obecnímu  úřadu v Sobotíně. Po projednání 

žádosti v radě a projednání zastupitelstvem obce Sobotín dne 12. 6. 2008 bylo konání 

referenda stanoveno na den 6. 9. 2008. Příloha č. 3. 

Návrh byl zaslán obecnímu úřadu. 
(zdroj: Prohlášení přípravného výboru) 

 

5.6.  Hlasování k osamostatnění referendem 

 

Starosta obce Sobotín vyhlásil rozhodnutí zastupitelstva obce o době konání a místě 

referenda. Ze zákona musí být zřízena komise pro hlasování a hlasovací okrsek. 
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O přípravě pro hlasování přípravný výbor vytvořil informační leták. Příloha č. 4. Občané 

byli osobně zváni přípravným výborem po volbách k referendu na občerstvení v hospodě 

U Peterků. Nabízený kousek grilovaného masa a pivo zdarma za účast ve volbách o 

referendu udělaly své. 

Oprávněné osoby se musí při volbě prokázat průkazem totožnosti. Předseda před 

hlasováním provádí kontrolu hlasovací místnosti a hlasovací schránky. Po ukončení 

hlasování a uzavření místnosti je provedeno sečtení hlasů. O výsledku voleb je proveden 

zápis. 

 

 

 

Tabulka č. 8: Místní referendum 

Poř. 

číslo 

Č.j. Obec 

(okres, 

kraj) 

Otázka Datum 

konání 

MV 

Datum 

ohlášení 

MV 

Konkretizac

e výsledků 

Výslede

k 

hlasován

í 

54 MV-

52215/O

DK-

2008 

Obec 

Sobotín, 

okr. 

Šumperk, 

Olomouc

ký kraj 

Souhlasíte 

se 

vznikem 

nové obce 

Petrov 

nad 

Desnou 

oddělením 

od 

současné 

obce 

Sobotín? 

6.9.08 18.6.08 958 

oprávněnýc

h osob, 

vydaných 

802, 

platných 

583, Ano – 

505, Ne - 78 

Platné a 

závazné, 

přijato 

„ANO“ 

(zdroj: Ministerstvo vnitra ČR, dostupné online, vlastní zpracování) 
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Graf č. 2: Výsledek referenda 

 

5.7.  Výsledky referenda 

 

Výsledky referenda jsou k dispozici na webových stránkách ministerstva vnitra. K volbám 

se dostavilo 583 oprávněných osob, pro odtržení, tedy kladně se vyjádřilo 505 občanů 

(celkem oprávněných občanů 958). Přípravný výbor letákem informuje občany o vítězství 

ve volbách. 

 

Tabulka č. 9: Výsledky místního referenda 

 
 

(zdroj: Ministerstvo vnitra ČR, dostupné online, vlastní zpracování) 
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Rozhodnutím Krajského úřadu Olomouckého kraje odboru správního a legislativního je 

schválen návrh obce Sobotín na odčlenění části Petrov nad Desnou s osadou Terezín od 

obce Sobotín. Příloha č. 5. 

Ministerstvo vnitra odbor Územní veřejné správy dává souhlas k názvu nově vznikající 

obce ,,Petrov nad Desnou“ ve smyslu ustanovení § 27 odst. 1 zákona č. 128/2002 Sb., o 

obcích ve znění pozdějších předpisů.  Příloha č. 6. 

Přípravný výbor informuje občany Petrova nad Desnou o vítězství při hlasování v Petrově 

nad Desnou, příloha č. 6. 

Správou nové obce je pověřen Ing. Vlastimil Bořuta, příloha č.7, který musel zabezpečit 

správu obce a uspořádání voleb do zastupitelstva obce, které bylo ministrem vnitra 

stanoveno na 9. 1. 2010. Krajským úřadem Olomouckého kraje byly oznámeny o doba a 

místo konání. Ustanovující zastupitelstvo se konalo dne 3. 2. 2010, jedenácti členným 

zastupitelstvem byl zvolen starosta, místostarosta, kontrolní a finanční výbor. Tímto byla 

ukončena činnost správce obce. 

5.8.   Předčasné volby 

Předčasné volby pro obec Petrov nad Desnou byly vyhlášeny Ministerstvem vnitra České 

republiky na 9. ledna 2010. Členové přípravného výboru sestavili tři kandidátky Sdružení 

nezávislých SNK-HP, SNK-STD,SNK-SPZ. Politické strany zastupovali kandidáti ODS a 

ČSSD. 
 

Tabulka č. 10: Kandidátky voleb v 9.1.2010 

 ODS  ČSSD  SNK-HP  SNK - STD  SNK – SPZ  

Celkem kandidátů  11  11  11  11  11  

Z nich bez PP  8  11  10  10  8  

Mandátů  1  2  3  3  2  

(zdroj: ČSÚ) 
 

Tabulka č. 11: Odevzdané hlasy ve volbách 

Okrsky Zastupitelstva 

Celkem zpr v % celkem Zvolená

Voliči v 

seznamu

Vydané 

obálky 

Volební 

účast v 

% 

Odevzdané 

obálky 

Platné 

hlasy 

2 2 100 1 1 957 587 61,34 587 5896 

(zdroj: ČSÚ) 



 

54 

Tabulka č. 12: Zvolení zastupitelé 

Hlasy Jméno Věk Strana Navrhující 

strana 

Politická 

příslušnost abs. v % 

Karel Kulich  59 NK – SNK – 

Společně to 

dokážeme 

NK ODS 304 22,01

Ing. Jan Vaníček  58 NK – SNK – 

Hasiči Petrovu 

NK BEZPP 289 16,80

Ing. Zdeněk Kos  66 NK – SNK – 

Společně to 

dokážeme 

NK BEZPP 195 14,19

34 NK – SNK – 

Společně pro 

změny 

NK ODS 180 16,11Jiří Kulich  

 

 

Eva Dvořáková  36 NK – SNK – 

Hasiči Petrovu 

NK BEZPP 177 10,29

45 NK – SNK – 

Hasiči Petrovu 

NK BEZPP 159 9,24 Bc. Radoslav 

Matoušek  

 

Jiří Vintrlík  
54 ČSSD ČSSD BEZPP 149 15,12

71 NK – SNK – 

Společně to 

dokážeme 

NK BEZPP 148 10,71RNDr. Jaroslav 

Kulich  

 

 

Ing. Petra Roztomilá  
37 NK – SNK – 

Společně pro 

změny 

NK BEZPP 145 12,98

Josef Švéda  40 ČSSD ČSSD BEZPP 126 12,79

Ing. Simona 

Krňávková  

35 ODS ODS BEZPP 109 15,72

(zdroj: http://www.volby.cz) 

 

Do zastupitelstva nově vzniklé obce Petrov nad Desnou jsou zvolení zastupitelé z 

kandidátek, kde jen dva jsou členové ČSSD, ostatní zastupitelé jsou bezpartijní. 

 

http://www.volby.cz/
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Ustavujícím zastupitelstvem byli zvoleni do funkcí:  

• Starosta Ing.Jan Vaníček, člen přípravného výboru 

• Místostarosta Karel Kulich, člen přípravného výboru 

• Ing.Zdeněk Kos-předseda finančního výboru a člen přípr.výboru 

• Jiří Vintrlík-předseda kontrolního výboru 

• Finanční a kontrolní výbor s pěti členy 

 

Stávající vedení obce Petrov nad Desnou při řádných volbách do zastupitelstev 11.11.2010 

bylo potvrzeno beze změn. 

 

5.9.  Majetkové vyrovnání 

 

Dělení majetku mezi rozdělenými obcemi Petrov nad Desnou a Sobotín bylo oficiálně 

zahájeno 3. 2. 2010. 

Majetek dle dohod, které byly uskutečněny ještě za působení správce obce Petrova nad 

Desnou Ing.Bořuty, zahrnující pozemky, budovy, stavby a v nich umístěný inventář, 

zůstane obci na jejímž území se nachází. Součást majetku v k.ú. pro novou obec Petrov nad 

Desnou obsahuje:  

- budova základní školy č.p. 1 vč. pozemku a vybavení 

- budova základní školy č.p. 2 vč. pozemku a vybavení 

- budova mateřské školy vč. pozemku a vybavení č.p. 87 

- budova mateřské školy č. p. 171 včetně pozemku a vybavení 

- budova hasičské zbrojnice včetně pozemku a vybavení 

- kaplička vč. pozemku 

- v majetku obce ,,stavby“ jsou silnice a mosty 

 

 O připravovaných změnách a uzavřených dohodách musí být provedený zápis, u budov 

mimo zápisu z dohod také zápis na katastrálním úřadu. 
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Tabulka č. 13: Majetkové vyrovnání k 25.3.2010 

Převzatý majetek Hodnota v Kč 

Nemovitosti a stavby  36 898 575 

Movité věci  4 658 151 

Finanční prostředky  500 000 

Celkem  42 056 726 

(zdroj: Usnesení ze zastupitelstev obce Petrov nad Desnou) 

 

Graf č. 3: Převzatý majetek 

 
(zdroj: Obecní noviny) 

 

Součástí rozdělení majetku jsou také pohledávky, které vznikly při budování infrastruktury 

na k.ú. Petrov nad Desnou. Převádí se na základě dílčích dohod obdobně jako majetek 

podle územní příslušnosti. Převod zůstatků závazků dle dohod z obce Sobotín 

k 31.12.2009 v částce 5 016 336,- Kč s investičních akcí: Zůstatek úvěru na dostavbu ZŠ 

v Petrově nad Desnou 997 062,- Kč, zůstatek úvěru na dostavbu MŠ v Petrově nad Desnou 

1 042 711,- Kč, zůstatek úvěru na plynofikaci v Petrově 1 976 563,- Kč, platba za stavbu 

kanalizace 1 000 000,- Kč. 

• nedoplatek úvěru u VOLKS banky na plynofikaci 1.976 562 Kč 

• nedoplatek na GO s dostavbou MŠ Sluníčko 1.042 711 Kč 

• nedoplatek na přístavbu ZŠ Petrov nad Desnou 997 062 Kč 

• výstavba kanalizace ŠPVS Šumperk 1.000 000 Kč 
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Majetek obce Sobotín v k.ú. Sobotín: 

- budova základní školy č. p. 54 vč. pozemku a vybavení 

- budova základní školy č. p. 55 s tělocvičnou včetně pozemku a vybavení 

- budova mateřské školy Sobotín č.p. 206 s pozemkem a vybavením 

- budova obecního úřadu č.p. 89 s pozemkem 

- budova domu s pečovatelskou službou č.p. 85 s vývařovnou stravy a pozemkem 

- budova bytového domu č. 16 s pozemkem 

- budova bytového domu ,,panelák“ č.p. 221 s pozemkem 

- rekreační zařízení chatky Rudoltice s pozemkem 

- budova hrobky Kleinů s pozemkem 

- obecní les s pozemkem 

- obecní cesty a mosty 

 

Tabulka č. 14: Majetek obce Sobotín po rozdělení 
Převzatý majetek  Hodnota v Kč 

Nemovitosti a stavby   49 257 811 
Movité věci   6 851 629 
Finanční prostředky   2 121 000 
Celkem   58 230 440 
(zdroj: Obecní noviny) 
 

Stavby plynofikace a kanalizace, vodovodu a osvětlení jsou bez dluhů a zátěže závazky. 

 

Graf č. 4: Majetek obce Sobotín po rozdělení 

 
(zdroj: Obecní noviny) 
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5.10. Rozpočet obce Sobotín a Petrov nad Desnou 

 
V zákoně č. 128/2000 Sb. O obcích  je ustanovení, podle kterého je každá obec povinna na 

každý rok sestavit a v zastupitelstvu obce schválit rozpočet, který zajišťuje financování 

obce. 

Rozpočet společné obce Sobotín včetně Petrova nad Desnou pro rok 2009 je přílohou č.8. 

Sdílené daně 19.000 000 Kč s příjmy z poplatků a daní, včetně zůstatku 2008 tvoří 

celkovou částku 27. 594 000 Kč, výdaje jsou ve stejné výši. (Obecní noviny) 

 

 
Tabulka č. 15: Rozpočet samostatné obce Sobotín na rok 2010 (zkrácená verze) 

Příjmy Částka 
v tis. Kč 

Výdaje Částka 
v tis. Kč 

Sdílené daně 8 107 Pitná voda 1 098
Sdílené daně – Petrov do 
31.8.2010 5 097 ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 400
Poplatek za likvidaci 
komunálního odpadu 646

Výstavba a údržba inž. sítí – 
plyn (věcná břemena) 1 000

Daň z nemovitostí 870 Sběr a svoz komunálních 
odpadů 

700

Bytové hospodářství 433 Domovy – DPS 1 062
Domovy – DPS 330 Zastupitelstvo obce 1 000
Příjmy z prodeje pozemků 361 Činnost vnitřní správy 3 500
Prodej MŠ Koťátka 1 000 Petrov nad Desnou – sdílené 

daně 
5 097

(zdroj: obec Sobotín) 
 
 
Tabulka č.15 je doplněna přílohou č.9 o celkový rozpočet samostatné obce Sobotín na rok 

2010. 

V příjmové části jsou zachyceny příjmy ze sdílených daní, poplatků a daní občanů ve výši 

18.499 000 Kč, výdaje jsou ve stejné výši. 

Nejvyšší položky jsou za vnitřní správu, inženýrské sítě, školství a dopravu. 

Rozpočet obce Petrov na Desnou na rok 2010 v příloze č.10 ve výši 9.610 000 Kč. 

V kapitole Rozpočtu jsou příjmy rozděleny do jednotlivých částí. Ve výdajové kapitole se 

zastupitelé řídili rozpočty obce z minulého období. I zde jsou nejvyšší položky správa 

obce, školství, doprava a likvidace odpadu. 
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Tabulka č. 16: Rozpočet obce Sobotín na rok 2011 (zkrácená verze) 
Příjmy Částka 

v tis. Kč 
Výdaje Částka 

v tis. Kč 
Sdílené daně 9 280 Místní komunikace – silnice 500
Poplatek za likvidaci 
komunálního odpadu 671 ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 083
Daň z nemovitostí 816 Ostatní záležitosti kultury 222
Neinvestiční přijaté transfery 
ze státního rozpočtu 246 Bytové hospodářství 472
Příjem z pronájmu lesa – 
pěstební činnost 300 Veřejné osvětlení 370
Bytové hospodářství 486 Sběr a svoz komunálních 

odpadů 
790

Domovy – DPS 325
Péče o vzhled obcí a veřejnou 
zeleň 610

Příjmy z prodeje pozemků 300 Domovy – DPS 1 080
Prodej rekreačního zařízení 
Vranov 240 Zastupitelstvo obce 1 268
Zůstatek na BÚ 2010 1 586 Činnost vnitřní správy 2 644
(zdroj: obec Sobotín) 
 

 
Tabulka zkráceného rozpočtu zdůrazňuje nejvyšší položky rozpočtu v příjmech i výdajích. 

Sdílené daně oproti roku předchozímu jsou vyšší cca o 1.100 000 Kč. Celý rozpočet pro 

rok 2011 v příloze č.11. 

 

 
Tabulka č. 17:  Rozpočet obce Petrov nad Desnou na rok 2011 (zkrácená verze) 

Příjmy Částka 
v tis. Kč 

Výdaje Částka 
v tis. Kč 

Sdílené daně 6 750 Údržba místních komunikací 240,5
Poplatek za likvidaci 
komunálního odpadu 550

Sběr a svoz komunálních 
odpadů 632

Daň z nemovitostí 500 ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 623
Sběr a svoz komunálního 
odpadu – tříděný odpad 100

Péče o vzhled obcí a veřejnou 
zeleň 693

Příjmy z prodeje pozemků 150 Činnost vnitřní správy 2 765
Neinvestiční dotace - transfery 444 Splátka úvěru 1 260
(zdroj: obec Petrov nad Desnou) 
 
 
Tabulka zkráceného rozpočtu pro porovnání příjmů a výdajů, které jsou totožné pro 

zajištění chodu obce a potřeb obyvatel. Celý rozpočet obce Petrov nad Desnou pro rok 

2011 v příloze č.12. 
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Tabulka č. 18: Rozpočet obce Sobotín na rok 2012 (zkrácená verze) 
Příjmy Částka 

v tis. Kč 
Výdaje Částka 

v tis. Kč 
Sdílené daně 9 087 ZŠ a MŠ Údolí Desné  1 083
Poplatek za likvidaci 
komunálního odpadu 600 Bytové hospodářství 703
Daň z nemovitostí 750 Veřejné osvětlení 390
Neinvestiční přijaté transfery 
ze státního rozpočtu 249

Sběr a svoz komunálních 
odpadů 953

Příjem z pronájmu lesa – 
pěstební činnost 300 Domovy – DPS 1 080
Bytové hospodářství 586 Zastupitelstvo obce 1 000
Prodej obytného domu 
Rudoltice 133 1 000 Činnost vnitřní správy 4 076
Prodej budovy MŠ Koťátka 1 000 Projekty – žádosti o dotace 1 800
(zdroj: obec Sobotín) 
 
 
Obsahem tabulky je zkrácený rozpočet, který uvádí největší příjmové a výdajové položky 

obce Sobotín. Celý rozpočet je přílohou č.13. Základní potřeby pro provoz a funkci OÚ 

jsou pokryty. Nejvyšší položky ve výdajích tvoří opakovaně správa obce, školství, 

doprava, likvidace odpadu atd. V rozpočtuje vytvořena rezerva pro možnost spoluúčasti, 

popřípadě povinném podílu v získaných dotacích a jednotlivým projektům. 

Celkové příjmy a výdaje ve výši 17.831 000 Kč. 

 

 
Tabulka č. 19: Rozpočet obce Petrov nad Desnou na rok 2012 (zkrácená verze) 

Příjmy Částka 
v tis. Kč 

Výdaje Částka 
v tis. Kč 

Sdílené daně 7 022 Údržba místních komunikací 210
Poplatek za likvidaci 
komunálního odpadu 550

Příspěvek na dopravní 
obslužnost 250

Daň z nemovitostí 480 ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 550
Příjmy z pronájmu pozemků 

206
Sběr a svoz komunálních 
odpadů 1 137

Neinvestiční dotace - transfery 840 Činnost vnitřní správy 3 250
(zdroj: obec Petrov nad Desnou) 
 

Tabulka udává nejvyšší příjmové a výdajové položky rozpočtu obce Petrov nad Desnou v 

roce 2012. Celý rozpočet je uveden v příloze č.14 ve výši 9.320 000 Kč. 
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Tabulka č. 20: Sdílené daně obce Sobotín a Petrov nad Desnou 

Společná obec Sobotín Rok 

Sdílené daně Obyvatel Na 1/obyvatele 

200

9 

19 000 000,- Kč 2 357 8 061,- Kč 

       

obec Petrov nad Desnou obec Sobotín Rok 

Sdílené daně Obyvatel Na 1/obyvatele Sdílené daně Obyvatel Na 1/obyvatele 

201

2 

7 023 000,- Kč 1 184 5932 9 087 000,- Kč 1186 7 662,- Kč 

(zdroj: vlastní zpracování, rozpočet obce Sobotín - Příloha č.6) 

 

Společná obec Sobotín v roce 2009 obdržela od FÚ do svého rozpočtu ze sdílených daní 

19.000 000 Kč. V roce 2012 za obě obce tvoří sdílené daně pouze částku cca 16.110 000 

Kč. I když obci Sobotín sdílené daně postupně rostou, je průměr v příjmech na obyvatele 

obce nižší. U obou obcí přesto narostly výdaje v položce správa obce a odměny 

zastupitelů. Sport, kultura a společenské akce mají u zastupitelů obou obcí velkou podporu. 

 

Tabulka č. 21: Rozpočet obce Sobotín na rok 2013 
Příjmová část rozpočtu 

Příjmy v tis. Kč 
Sdílené daně Sobotín – příjmy z FÚ 10 000
Poplatek za likvidaci komunálního odpadu 600
Poplatek ze psů 19
Poplatek za rekreační pobyt 20
Poplatek z ubytovací kapacity 10
Odvod z loterií a podobných her 28
Správní poplatky 5
Daň z nemovitosti 2012 700
Příjmy z pronájmu pozemků 5
Odvod výtěžku z výherních hracích automatů 280
Neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu 250
Podpora ostatních produkčních činností – les 2 300
Chatky Rudoltice – ubytování 70
Bytové hospodářství 586
Pohřebnictví 6
Komunální služby a územní rozvoj – prodej pozemků 200
Domovy – DPS – příjem z nájemného 352
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Sběr a svoz komunálních odpadů – tříděný odpad 92
Činnost místní správy – příjmy z poskytování služeb a výrobků 130
Činnost místní správy – příjmy z pronájmu ostat. nemovitostí 19
Činnost místní správy – přijaté sankční platby 3
Činnost místní správy – příjmy z úroků 11
Činnost místní správy – splátky dle smlouvy SENIOR o.s. Sobotín 50
Zůstatek na BÚ 2012 2 500
Celkem 18 236
 
V rozpočtu obce sledujeme nárůst v příjmech ve sdílených daních a položce zajištění 
chodu obce, činnost místní zprávy, odměna zastupitelům. 
 
Výdajová část rozpočtu 

Výdaje v tis. Kč 
Podpora ostat. produkčních činností – les 1 400
Komunální služby a územní rozvoj – nákup pozemků 250
Místní komunikace – silnice 350
Ostat. záležitosti místních komunikací – oprava zastávky 50
Provoz veřejné silniční dopravy – autobusy 254
Provoz veřejné železniční dopravy 150
Základní škola Sobotín 813
ZŠ – vývařovna Sobotín 270
ZŠ – neinvestiční výdaje na žáky 120
Činnost knihovnická – příspěvek, náklady knihovny 32
Ostatní záležitosti kultury – kroniky, noviny 71
Zachování a obnova nár. histor. hodnot – příspěvek 6
Ostatní záležitosti kultury – různé příspěvky 254
Ostatní zájmová činnost – příspěvky ČSZ, důchodci 26
Bytové hospodářství – všeobecné náklady, úvěr, úrok 600
Veřejné osvětlení – záloha na el. energii, opravy VO 420
Pohřebnictví 35
Komunální služby a územní rozvoj – prac. z ÚP + ostatní 200
Projekty – žádosti o dotace 2 654
Sběr a svoz komunálních odpadů (150 tis. kontejnery) 993
Činnost místní správy – pronájem pozemků 36
Činnost místní správy – převod částky Obci Petrov nad Desnou 300
Činnost místní správy – náklady likvidace Služby obce Sobotín s.r.o. 70
Činnost místní správy – rezerva + nová Avie 2 156
Činnost místní správy 4 076
Péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 350
Domovy – DPS 1 080
SDH Sobotín 170
Zastupitelstva obce 1 000
Ubytování – chatky Rudoltice 50
Celkem 18 236
(zdroj: obec Sobotín) 
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Zkrácené tabulky udávají nejvyšší příjmové a výdajové položky rozpočtu roku 2013 obce 

Sobotín ve výši 18.326 000 Kč. Rozpočet je vyrovnaný, tzn.stejnou položku v příjmech i 

výdajích. Zkrácená tabulka rozpočtu je doplněna v příloze č.15 celkovým rozpočtem obce. 

Příjmy i výdaje se téměř opakují v jednotlivých položkách jako v předchozích letech. 

 

Tabulka č. 22 Rozpočet obce Sobotín na rok 2014 
Příjmová část rozpočtu 

Příjmy v tis. Kč 
Sdílené daně Sobotín – příjmy z FÚ 10 500
Poplatek za likvidaci komunálního odpadu 600
Poplatek ze psů 19
Poplatek za rekreační pobyt 40
Poplatek z ubytovací kapacity 10
Odvod z loterií a podobných her 300
Odvod výtěžku z výherních hracích automatů 100
Daň z nemovitosti  700
Příjmy z pronájmu pozemků 18
Správní poplatky  10
Neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu 219
Podpora ostatních produkčních činností – les 1 800
Chatky Rudoltice – ubytování 70
Bytové hospodářství 550
Pohřebnictví 2
Komunální služby a územní rozvoj – prodej pozemků 200
Domovy – DPS – příjem z nájemného 350
Sběr a svoz komunálních odpadů – tříděný odpad 100
Činnost místní správy – příjmy z poskytování služeb a výrobků 150
Činnost místní správy – přijaté sankční platby 1
Činnost místní správy – příjmy z úroků 11
Činnost místní správy – splátky dle smlouvy SENIOR o.s. Sobotín 50
Zůstatek na BÚ 2012 3 000
Celkem 18 800
 
 
Výdajová část rozpočtu 

Výdaje v tis. Kč 
Podpora ostat. produkčních činností - les 1 400
Místní komunikace – silnice 350
Ostat. záležitosti místních komunikací – oprava zastávky 60
Provoz veř. silniční dopravy – autobusy 260
Provoz veřejné železniční dopravy 149
Základní škola Sobotín 617
ZŠ – vývařovna Sobotín 350



 

64 

Činnost knihovnická – příspěvek, náklady knihovny 35
Ostatní záležitosti kultury – kroniky, noviny 80
Zachování a obnova nár. histor. hodnot – příspěvek 6
Ostatní záležitosti kultury – dohody o poskytnutí příspěvku 300
Ostatní zájmová činnost – příspěvky na kulturu 100
Bytové hospodářství – náklady, úvěr, úrok 650
Veřejné osvětlení – záloha na el. energii, opravy VO 400
Pohřebnictví 50
Komunální služby a územní rozvoj – prac. z ÚP + ostatní 200
Komunální služby a územní rozvoj – nákup pozemků 50
Komunální služby a územní rozvoj – projekty – žádosti o dotace 3 500
Sběr a svoz komunálních odpadů  900
Činnost místní správy – pronájem pozemků 36
Činnost místní správy – rezerva 2 347
Činnost místní správy – splátka úvěru + úroky za Avii 234
Činnost místní správy 4 126
Péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 150
Domovy – DPS 1 100
SDH Sobotín – provoz SDH, oprava zbrojnice 300
Zastupitelstva obcí 1 000
Ubytování – chatky Rudoltice 50
Celkem 18 800
(zdroj: obec Sobotín) 
 
  
Tabulky uvádí nejvyšší příjmové a výdajové položky. Celý rozpočet je přílohou č.16. 

Rozpočet obce na toto období je stanoven ve výši 18.800 000 Kč s nejvyšším příjmem 

10.500 000 Kč za sledované období od FÚ v položce sdílené daně. Nárůst je ovlivněn výší 

příjmů podnikatelů s trvalým bydlištěm v obci Sobotín. Rezerva ve výši 3.000 000 Kč je 

připravena pro využití v případě získání dotačního titulu. 

6. Samostatná obec Sobotín od 1. 1. 2010 

6.1.  Volby do zastupitelstva 

 
Zastupitelstvo obce Sobotín mělo 15 členů, z toho 3 zastupitelé. Byli občané Petrova 

nad Desnou. Vyjádřeno v % 80 : 20. V pětičlenné radě obce byli dva zastupitelé z 

Petrova nad Desnou. S ukončením mandátu zastupitelů po referendu k 31.12 2009 bylo 

zastupitelstvo doplněno náhradníky, občany Sobotína. Zastupitelstvo v tomto složení 

pracovalo do řádných voleb v roce 2010. 
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Tabulka č. 23: Zvolení zastupitelé ve volbách 2010 v obci Sobotín 
Kandidátní listina Kandidát Hlasy 

Čísl
o 

Název Jméno Vě
k 

Navrhujíc
í strana 

Politická 
příslušnos

t 
Abs. V % 

1 
Česká 
str.sociálně 
demokratická 

Čermáková 
Miroslava Ing. 56 ČSSD ČSSD 155 21,32 

2 
Občanská 
demokratická 
strana 

Procházka Josef 56 ODS BEZPP 80 14,15 

3 
ZA ROZVOJ 
OBCE A 
BUD.DĚTÍ 

Talpa Kamil Bc. 37 NK BEZPP 120 14,79 

3 
ZA ROZVOJ 
OBCE A 
BUD.DĚTÍ 

Hradil Petr 48 NK BEZPP 102 12,57 

4 
Komunistická 
str.Čech a 
Moravy 

Měrka Zdeněk 62 KSČM KSČM 99 18,19 

5 "STAROSTOVÉ 
A NEZÁVISLÍ" Širáň Josef 46 STAN BEZPP 202 13,77 

5 STAROSTOVÉ 
A NEZÁVISLÍ Popelková Marie 57 STAN BEZPP 154 10,50 

5 "STAROSTOVÉ 
A NEZÁVISLÍ" Chlanda Miloš 44 STAN BEZPP 136 9,27 

6 ŽENY 
SOBOTÍNA Fojtíková Iveta 47 NK BEZPP 231 15,06 

6 ŽENY 
SOBOTÍNA 

Hradilová Bohdana 
PaedDr. 45 NK BEZPP 189 12,32 

6 ŽENY 
SOBOTÍNA Palová Jarmila 59 NK BEZPP 157 10,24 

(zdroj: www.volby.cz) 
 
 
Tabulka č. 24: Zastupitelstvo obce Sobotín 2010 – 2014 

Zvolení členové 
zastupitelstva obce Sobotín 

ve volbách 2010 

Členové zastupitelstva 
obce Sobotín – konečný 

seznam po výměně 
kandidátů 

Ke dni 15.11.2010 Po změnách 

Důvod změny 

Čermáková Miroslava Ing. Klenotič Jan Odstoupení kandidáta 
Procházka Josef Procházka Josef --- 
Talpa Kamil Bc. Talpa Kamil Bc. --- 
Hradil Petr Krč Pavel Odstoupení kandidáta 
Měrka Zdeněk Měrka Zdeněk --- 
Širáň Josef  Krč Miroslav Odstoupení kandidáta 
Popelková Marie Popelková Marie --- 

http://www.volby.cz/
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Chlanda Miloš Kozáková Ludmila Odstoupení kandidáta 
Fojtíková Iveta Fojtíková Iveta --- 
Hradilová Bohdana 
PaedDr. 

Dočkalová Ludmila Odstoupení kandidáta 

Palová Jarmila Palová Jarmila --- 
(zdroj: Obecní noviny) 

 

Tabulka č. 25: Úspěšnost politických stran ve volbách 2010 v obci Sobotín 
Politická strana Počet míst v zastupitelstvu 

Sdružení nezávislých kandidátů – místní 
sdružení celkem 

5 

„STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ“ 3 
Česká strana sociálně demokratická 1 
Komunistická strana Čech a Moravy 1 
Občanská demokratická strana 1 
(zdroj: www.volby.cz) 
 
 
 
Graf č. 5: Úspěšnost politických stran ve volbách 2010 v obci Sobotín 
 

   
Dle tabulky č .25 (vlastní zpracování) 

 

 

 

 

http://www.volby.cz/
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6.2.  Lokální vláda a lokální politika 

  

V jedenáctičlenném zastupitelstvu obce jsou nejsilněji zastoupeni členové na kandidátních 

listinách Nezávislí. V obecním zastupitelstvu získali mandát také 1x ČSSD, 1x KSČM, 1x 

ODS, 1x KDU-ČSL. 

Z původního zastupitelstva, které vzniklo ve volbách 2006, pracují v novém zastupitelstvu 

jen 4 členové. 7 zastupitelů je nových, bez lokálních politických zkušeností, ale s dobrou 

znalostí své obce. Ve vedení obce je nově starostka i místostarostka. Práce v zastupitelstvu 

se zjednodušila po rozdělení obcí. Zastupitelstva obou obcí mají jen jedenáct členů. 

V zastupitelstvech jsou jen petrovští nebo sobotínští občané, nemůže tak dojít ke kolizi. Při 

jednání zastupitelstva společné obce od roku 1995 docházelo ke střetům a snaze rozdělení 

obcí. Politické strany nemají téměř žádný vliv na projednávání záležitostí a hlasování 

v obecní rovině. Rozdíl při hlasování je spíše důsledkem individuálního pohledu a názoru. 

V malém obecním prostoru není žádoucí projednávat politické snahy a zájmy jednotlivých 

stran, navíc ve všech stranách došlo k poklesu členů. Mladí lidé nemají zájem být 

organizováni ve venkovských stranických subjektech. 

Politický život nejvíc ovlivňuje starostka, která je uvolněna, stanovuje plán práce 

zastupitelstva, řídí schůze, podává návrhy a na dotazy občanů odpovídá. Má dostatečný 

časový prostor pro pohyb v obci a účastní se jednání jednotlivých spolků a sousedských 

besed. 

Jednání zastupitelstva jsou klidná, v dobré pracovní atmosféře. Mezi jednotlivými členy 

zastupitelstva nedochází ke konfliktům. Starostka podobně informuje zastupitele a svá 

rozhodnutí předem konzultuje, čímž získává důvěru a nedochází k rozporům. Mezi členy 

zastupitelstva jsou také podnikatelé, kteří zaměstnávají místní občany, tím ale nejde 

vyloučit nezaměstnanost obyvatel v obci. 

Samospráva obce je vždy hlavním iniciátorem všech rozvojových a investičních záměrů. 

Důležitá je také spolupráce se spolky a zájmovými organizacemi a podpora místních 

obyvatel. 
(zdroj: Obecní noviny 12/2010, dotazy u kronikáře) 
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6.3.  Správní postavení obce a její samospráva 

 

Obec Sobotín má dlouhodobě vlastní samosprávu, kterou si udržela i v době slučování obcí 

v 70. a 80. letech minulého století. V současné historii obcí z hlediska přenesené 

působnosti představuje nejnižší stupeň.  Spadá do obvodu obce s rozšířenou působností 

města Šumperk.  Obec je členem Svazku obcí Údolí Desné. Svazek pro obce zajišťuje 

především železniční dopravu, školství, kulturu a sport. 
(zdroj: rozhovor s předsedou Svazku obcí údolí Desné, vlastní zpracování) 

 

Zastupitelstvo je jedenáctičlenné, z toho čtyři ženy. Starostka obce vykonává svou funkci 

jako uvolněná. Obec má své zaměstnance pro údržbu veřejné zeleně, v zimním období pro 

zajištění sjízdnosti. Lokální politická konstelace v obci je poměrně stabilní, lze v ní však 

zjistit určité trendy. Od počátku 90. let je v obci poměrně vysoký zájem o kandidaturu do 

zastupitelstva, počet kandidátů, kteří připadají na jedno zastupitelské místo, kolísá 

v různých volebních obdobích od 4 do 8, což je v této kategorii obcí nadprůměrná hodnota. 

(zdroj: rozhovor se starostkou obce Sobotín, vlastní zpracování) 

 

6.4.  Obyvatelstvo obce 

 

Počet obyvatel je dlouhodobě stabilizovaný. K velkému vychýlení a změnám ve skladbě 

obyvatel došlo v období roku 1945 – 1950. Obyvatelé obce byli téměř z 90% německé 

národnosti. Po ukončení II. světové války dochází k vystěhování tzv. odsunu. Došlo 

k výměně obyvatelstva v rozsahu cca 85%. 

Nově přicházejícím obyvatelům do obce Sobotín byly přidělovány domy a zemědělské 

usedlosti. Přistěhovali se převážně občané české a slovenské národnosti., ale také několik 

rodin národnosti rumunské, maďarské a romské. Ekonomicky aktivních obyvatel 

v současné době je asi 50%. Obec má silnou zemědělskou a lesnickou tradici. Veřejnosti 

slouží obchody, restaurace a hotel. Z firem zde má zastoupení strojírenství, stavitelství, 

hasicí technika a řada služeb. 

Občané pracující na úřadech, ve firmách, apod. dojíždějí do Šumperka. 
(zdroj: Mikuláštík, M.: Sobotín 650 let, 2000, vlastní zpracování) 
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6.5.  Lokální společnost a kultura 

 

V obci působí několik spolků, které ovlivňují společenský život v obci. Mezi 

nejvýznamnější patří sbor dobrovolných hasičů, svaz zahrádkářů, svaz myslivců, Sokol, 

stáj Omega a další. Tyto skupiny mají formální organizační strukturu. Členové jsou 

většinou dlouhodobě organizováni. Práci pro organizace provádí s nadšením, bez ohledu 

na volný čas, a tak se postupně vybudovala neformální skupina se společnými zájmy. Jsou 

zde další obyvatelé, kteří se aktivně podílejí na společenském životě. Jsou to rodiče dětí 

docházejících do místní mateřské a základní školy. Velké aktivity vyvíjejí také farníci 

s místním knězem a farou. K pořádaným akcím patří plesy, zábavy, recesistické akce, 

kulturní vystoupení  apod. V letošním roce je připravena oslava 660 let obce s kulturním 

pořadem, sportovními soutěžemi, tombolou, kolem štěstí, ve večerních hodinách zábavou a 

ohňostrojem. Samozřejmostí je zajištění veškerého občerstvení, kde budou také místní 

speciality. Mezi občany je o tyto akce stále velký zájem, a navíc přijíždí i řada obyvatel 

z okolních obcí. 
(zdroj: informace z denního tisku, vlastní zpracování) 

 

6.6.  Místní ekonomika a služby 

  

V obci působí několik firem  - Agroměřín zaměstnává téměř 80 obyvatel při zemědělské 

činnosti a lesních pracích. Ostatní firmy jsou menší, mají charakter lokální. Převážná 

většina pracujících obyvatel (asi 60%) dojíždí do okolních obcí – Velké Losiny, Kouty nad 

Desnou, Šumperk, ale také Mohelnice a Olomouc. V těchto lokalitách je dobré spojení. 

Nezaměstnanost v obci se dlouhodobě pohybuje kolem 15%. Obecní úřad ve spolupráci 

s úřadem práce se snaží vytvořit těmto obyvatelů alespoň sezonní pracovní příležitosti. 

Ekonomická situace obyvatel obce není většinou dobrá, protože ve větší míře pracují za 

minimální mzdu a ti, kterým jsou vypláceny příspěvky a podpory v nezaměstnanosti, také 

nežijí v blahobytu. Občanům jsou poskytovány základní služby – pošta (v k. ú. Petrov nad 

Desnou), v těsné blízkosti katastrální hranice mezi obcemi. V obci je mateřská škola a 

základní škola, kterou zřizuje Svazek obcí Údolí Desné a jednotlivé obce se na provozu 

škol ekonomicky podílejí. K dispozici je tělocvična, hřiště, knihovna, obchody, restaurace 

a hotel. Občané poskytující služby na základě živnostenského listu zajišťují většinou 
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služby obchodní, truhlářství, klempířství, instalace topo-vodo, kadeřnictví, zahradnictví a 

péče o seniory. 
(zdroj: informace z tisku, vlastní zpracování) 

 

6.7.  Urbanistický charakter, infrastruktura 

 

Obec má celkem 1175 obyvatel (k 1. 1. 2010), velikost K.ú. je 3 200 ha. Rozkládá se na 

obou březích Merty a Klepáčovského potoka. Zástavba rodinných domů a zemědělských 

usedlostí má venkovský roztroušený charakter. Převažují nízkopodlažní zástavby. Obec má 

kostel s farou. V současné době probíhá rozsáhlá stavební rekonstrukce zámku, kulturního 

domu a celého okolí s přilehlými budovami, rybníkem a parkem, jenž je majetkem 

soukromé osoby. V tomto prostoru je restaurace Koliba, která je již v provozu. Služby 

Koliby využívají jak místní občané, tak turisté, protože se nachází s parkovištěm v těsné 

blízkosti hlavní komunikace silnice č 11. Obec má veškeré inženýrské sítě. Kanalizační řád 

vede přes Petrov nad Desnou, Rapotín, Vikýřovice do centrální čističky odpadních vod 

v Šumperku. Vyjmenované obce jsou také připojeny na tento kanalizační řád. Budova 

obecního úřadu se nachází naproti Kolibě s parkovací plochou a dobrou dostupností. Obec 

je dobře pokryta signálem pro televizní přijímače, rádia a internet. 
(zdroj: Obecní noviny 02/2010) 

 

6.8.  Poloha a dostupnost obce Sobotín 

 

Obec Sobotín leží v severní části Olomouckého kraje v okrese Šumperk. Obcí prochází 

silnice č 11 na sever směr Ostrava, na jih Šumperk, Olomouc. V dolní části obce mohou 

občané využívat železniční trať Sobotín – Šumperk – Zábřeh na Moravě. Ze Zábřeha na 

Moravě, který je rychlíkovou stanicí ve směru na Prahu nebo Olomouc. Autobusová 

doprava místní Šumperk – Sobotín, Rudoltice, Skřítek a dálková Šumperk – Ostrava. 

Dopravní spojení je příznivé s dobrou dostupností do okresního města cca 12 min. Do 

krajského města Olomouc cca 1 hod. 
(zdroj: z materiálů K.Ú., vlastní zpracování) 
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6.9.  Životní prostředí 

 

Životní prostředí je dáno jejím podhorským charakterem na úpatí jesenických hor 

v nadmořské výšce kolem 500 m .n. m. 

Krajina v okolí obce je zvlněna, okolní svahy sahají do nadmořské výšky  877 m. V okolí 

obce jsou zemědělsky využívané plochy a lesní porosty. Jsou zde mimořádně dobré 

rekreační podmínky, průmysl je koncentrován v Šumperku, vzdáleném cca 15 km. Ke 

znečištění ovzduší dochází jen z lokálních topenišť. Obec je plynofikována, ale 70% 

obyvatel topí dřevem, které je v této lokalitě dostupné, a vytápění proti plynu je až o 60% 

levnější. Území obce je součástí chráněné přírodní rezervace. 
(zdroj: www.sobotin.cz, vlastní zpracování) 

 

6.10.   Rozvojová aktivita 

 

V období let  2000 – 2009 byla vybudována v obci nová infrastruktura zahrnující vodojem 

s rozvojem pitné vody, plynofikace a kanalizační řád s propojením na čistírnu odpadních 

vod v Šumperku. Byly vybudovány nové rozvody elektrické energie pro obytné domy i 

firmy, včetně veřejného osvětlení. Byly opraveny mosty a místní komunikace. 

Po rozdělení obcí jsou nižší finanční příjmy v průměru na hlavu obyvatele, zplácí se podíly 

úvěru na infrastrukturu a přesto je plněn Plán rozvoje obce Sobotín pro období 2010-2014. 
(zdroj: www.sobotin.cz, dotazování) 
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7. Závěr 

 
V diplomové práci byla zvolilena problematika územní samosprávy, která se vyvíjí od 

roku 1848, kdy bylo zrušeno poddanství a vrchnostenské správy. Této oblasti od roku 1989 

je věnována větší pozornost, je přiblížena činnost obce a její systém práce. 

Další čast pojednává o místních samosprávách v obci Sobotín a Petrov nad Desnou od 

jejich založení. Dále je popsána organizace státní správy a samosprávy obcí, obecní úřady 

a jejich poslání. Vývoj počtu a velikosti obcí, klady a zápory při slučování a dělení včetně 

zákonných norem pro tento stav. Zachycuje život v obci Sobotín od roku 1980, kdy 

proběhlo velké sloučení do  « střediskové obce » Je zde popsáno vedení obce za dob MNV, 

po změně zákonů vedení obce, snaha o osamostatnění obce Petrov nad Desnou, a to 

opakovaně, nepúspešně v roce 1995, uspěšně v roce 2009 s účinností samostatné obce 

Petrov nad Desnou 1.1.2010. Je deklarován úpadek v politickém dění, kdy na kandidátkách 

politických stran jsou v 85% bezpartijní. Jsou popsány právní normy a možný způsob 

referenda. Rozdělení obcí a vyhlášení referenda může být dle literatury v teoretické rovině 

a dodržení zákonů souvisejícím aktem demokracie. Při rozdělení obcí Sobotín a Petrov nad 

Desnou. Z rozhovorů vyplývá, že nešlo v tomto referendu a rozdělení obcí o demokracii, 

ale malicherné sousedské vztahy, které ze závisti, nesnášenlivosti, že se obci a občanům 

daří budovat společnou obec s bezproblémovým školstvím, dopravou a infrastrukturou. 

S odstupem téměř pěti let někteří občané současnou situaci v obci hodnotí tímto způsobem: 

,,Bývalý aparátčík na MNV Sobotín si nově zajistil přípravný výbor a funkci starosty 

v SDH Petrov nad Desnou, aby se mohl stát znovu legálním starostou.” Druhý občan říká: 

,,Vždyť je to úplně jedno. Na obec jezdím skoro až do Sobotína, ale scházíme se na 

zbrojnici, máme tam pivo za dobrou cenu a nemůže mně žena nadávat, že sedím 

v hospodě.“ 

Podle ekonomického hodnocení mají sdílené daně v rozpočtu obce Sobotín každoroční 

stoupající tendenci. Rok 2010 – 8,1 mil. Kč, 2011 – 9,28 mil. Kč, 2012 – 9,49 mil.Kč, 

2013 – 10 mil.Kč, 2014 – 10,5 mil.Kč. Finanční prostředky a dotace budou přednostně 

využity pro dokončení infrastruktury, které je z důvodu velké rozlohy území obtížné. Při 

osamostatnění obce Sobotín dochází k pozitivním i negativním vlivům na obce i jejich 

občany. Pozitivem samostatné obce Sobotín je participace občanů, kteří se mohou zapojit 

do rozhodování nejen o své obci, ale mohou se přímo podílet na projektech, získávání 
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finančních prostředků, zajišťování potřeb a všestranném zvelebování obce. Všichni zvolení 

zastupitelé se znají jako sousedé a spoluobčané z jednoho území obce. Nemůže docházet 

k osočování, ,,kde se více dělá, kde je více finančních prostředků“. Finanční prostředky od 

státu budou sloužit jen občanům Sobotína a nebude docházet k nevraživosti, která byla 

záměrně vyvolávána. 

Rozdělení obce zřejmě nemá žádný význam. Za posledních deset let společného budování 

došlo k velké provázanosti nejen v infrastruktuře, kultuře, politice, sportu, ekonomice, ale 

hlavně v provázanosti mezi zastupiteli obcí Sobotín a Petrov nad Desnou, kteří se snažili 

získat v maximální možné míře ve všech dostupných projektech finanční prostředky pro 

zkvalitnění života v obci.  Tato snaha byla mimořádně úspěšná. Při osamostatnění Petrova 

dochází k rozdělení území, finančních prostředků vč. závazků a veškerého majetku. I 

v Sobotíně je méně finančních prostředků v průměru na jednoho občana po rozdělení. I zde 

dochází k ekonomickému oslabení a zmenšené možnosti získat finanční podporu 

v projektech. Tabulky zkrácených rozpočtů poukazují na navýšení sdílených daní, ale také 

každý rok se opakující položky o činnosti místní zprávy s odměnami zastupitelů. 

Z pozorování a dotazování jednoznačně vyplývá, čím menší obec, tím méně problémů a 

více spokojených občanů při společenských, kulturních a sportovních akcí. Z porovnání 

rozpočtu obcí je nutné pro chod nové obce a odměny zastupitelů zajistit cca 3 000 000 Kč 

ročně. Tato položka nezastaví chod obce a samotný občan, pokud se nepodílí na 

rozpočtech nebo řízení obce o ni vůbec neví, neregistruje ji. Pokud by tyto finanční 

prostředky byly použity v obci, jistě při položce 12 000 000 Kč za čtyřleté volební období, 

by to bylo v obci znát. Politické dopady jsem nezaznamenala. Mladí lidé nemají zájem o 

členství ve stranách, to je stav všeobecný, rozdělení obce tuto skutečnost neovlivnilo. 

Voleb do místního zastupitelstva se účastní cca 50% oprávněných voličů, ale na 

zastupitelstva se dostaví 3-6% obyvatel (18-36) včetně členů zastupitelstva. 

Samostatná obec Sobotín od 1.1.2010 má nadále části Rudoltice a Klepáčov. Zastupitelstvo 

je 11. členné s velkými změnami v „lokální vládě“. Zákonné služby obec pro občany 

zajišťuje, včetně všech potřeb občanů. 

Ze studia problematiky dělení obcí Sobotín – Petrov nad Desnou vyplynulo, že zde není 

vítěz, ale dva poražení. 
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Příloha č. 9 

Rozpočet společné obce Sobotín vč. Petrova nad Desnou pro rok 2009 
(zdroj: obec Sobotín) 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 19 000  pěstební činnost 350

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 1 500  nákup pozemků 20

poplatek ze psů 30  místní komunikace - silnice 2 200

poplatky za rekreační pobyt 40  provoz veřejné silniční dopravy - autobusy 438

poplatek ze vstupného 11  provoz z veřejné železniční dopravy 270

poplatek z ubytovací kapacity 6  pitná voda 1 098

poplatek za provozování výher.hracích př. 80  kanalizace 1 050

odvod výtěžku z provoz. Loterií 90  ZŠ a MŠ Údolí Desné 3 500

správní poplatky 70  Knihovnická činnost 50

daň z nemovitostí 1 000  ostatní záležitosti - kronika, obecní noviny 113

neinvest. přijaté transfery ze stát. rozpočtu 500  zachování a obnova národních histor. hodnot 740

příjmy z pronájmu pozemků 15  Ostatní záležitosti kultury 311

příjem z pronájmu lesa - pěstební činnost 10  ostatní zájmová činnost 45

bytové hospodářství 700  bytové hospodářství 700

pohřebnictví 50  veřejné osvětlení 1 385

sběr a svoz komunál. odpadu - tříděný odpad 40  pohřebnictví 50

domovy- DPS 320  výstavba a údržba inž. sítí - plyn (věc. břem.) 2 635

příjmy z poskytování služeb a výrobků 90  komunální služby a územní rozvoj - prac ÚP 300

příjmy z pronájmu ostat. Nemovitostí 130  sběr a svoz nebezpečných odpadů 40

přijaté sankční platy 2  sběr a svoz komunálních odpadů 1 500

příjmy z prodeje pozemků 500  péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 450

ostatní příjmy z prodeje IM 320  domovy - DPS 1 250

příjmy z úroků 90  SDH Sobotín 200

zůstatek na BÚ 2008 3 000  SDH Petrov  200

     Zastupitelstvo obce 1 000

  27 594  činnost vnitřní správy 4 000

     pronájem pozemků 30

   speciální školka Šumperk 18

   ostatní neinvestiční trans. nezisk. org. LUŽE 5

   bytová výstavba Petrov 100

   oprava autobusových zastávek 100

   projekty - žádosti o dotace 1 000

   energetický průkaz budov 300

   monitoring skládky 25

   rezerva 2 121

     27 594
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Příloha č. 10 

Rozpočet samostatné obce Sobotín na rok 2010 
 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 8 107  pěstební činnost 300

sdílené daně - Petrov do 31.8.2010 5 097  nákup pozemků 10

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 646  místní komunikace - silnice 500

poplatek ze psů 24  provoz veř. silniční dopravy - autobusy 239

poplatky za rekreační pobyt 50  proovoz z veřejné železniční dopravy 133

poplatek ze vstupného    pitná voda 1 098

poplatek z ubytovací kapacity 11  kanalizace 50

poplatek za provozovací výherních hracích př. 30  ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 400

odvod výtěžku z provoz. loterií 20  Knihovnická činnost 36

správní poplatky 40  ostatní zálež. - kronika, obecní noviny 70

daň z nemovitostí 870  zachování a obnova národ. histor. hodnot 70

neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu 25  Ostatní záležitosti kultury 215

příjmy z pronájmu pozemků 10  ostatní zájmová činnost 25

příjem z pronájmu lesa - pěstební činnost 85  bytové hospodářství 270

bytové hospodářství 433  veřejné osvětlení 600

pohřebnictví 30  pohřebnictví 50

sběr a svoz komunálního odpadu - tříděný odpad 30  výst. a údržba inž. sítí - plyn (věc. břem.) 1 000

domovy- DPS 330  komunál. Služ. a územ. rozvoj – prac. ÚP 0

příjmy z poskytování služeb a výrobků 10  sběr a svoz nebezpečných odpadů 15

příjmy z pronájmu ostat. nemovitostí 90  sběr a svoz komunálních odpadů 700

přijaté sankční platy 2  péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 380

příjmy z prodeje pozemků 361  domovy - DPS 1 062

ostatní příjmy z prodeje IM 320  SDH Sobotín 300

příjmy z úroků 10  Zastupitelstvo obce 1 000

prodej rekreačního zařízení Vranov 100  činnost vnitřní správy 3 500

prodej obytného domu Rudoltice 133 600  pronájem pozemků 12

prodej MŠ Koťátka 1 000  speciální školka Šumperk 18

zůstatek na BÚ 2009 168  oprava autobusových zastávek 10

  18 499  projekty - žádosti o dotace 200

     energetický průkaz budov 100

    monitoring skládky 39

   Petrov nad Desnou - sdílené daně 5 097

       

     18 499

(zdroj: obec Sobotín) 
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Příloha č. 11 

Rozpočet samostatné obce Petrov nad Desnou na rok 2010 
 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 7 670  ostatní náležitosti v silniční dopravě 120

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 600  místní komunikace - silnice 400

poplatek ze psů 10  provoz veř. silniční dopravy - autobusy 230

poplatek z ubytovací kapacity 5  provoz z veřejné železniční dopravy 130

poplatek za provozovací výherních hracích př. 10  pitná voda 140

odvod výtěžku z provoz. loterií 15  ostatní záležitosti spojů 45

správní poplatky 5  ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 550

daň z nemovitostí 850  Knihovnická činnost 50

příjmy z pronájmu pozemků 10  ostatní zálež. - kronika, obecní noviny 200

sběr a svoz komunál. odpadu - tříděný odpad 30  Ostatní záležitosti kultury 150

příjmy z pronájmu ostat. nemovitostí 10  veřejné osvětlení 600

přijaté sankční platy 0  pohřebnictví 10

příjmy z prodeje pozemků 200  místní hospodářství (veř. prosp. práce) 50

příjmy z úroků 15  změny technologíe vytápění 100

neinvest. dotace v rámci dotač. vztahu - volby 20  sběr a svoz nebezpečných odpadů 25

ostatní příjmy z finančního vypoř. - Sobotín 160  sběr a svoz komunálních odpadů 500

     péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 350

celkem  9 610  ekologická výchova a osvěta 10

     ostatní činnost pro obyvatelstvo 20

    Zastupitelstvo obce 1 000

   činnost vnitřní správy 3 000

   pojištění majetku 30

   speciální školka Šumperk 15

   obec. výd. (úroky z úvěru, bank. popl.) 15

   ostatní sociální dávky 50

   požární ochrana - podpora SDH 200

   volby do Parlamentu ČR 20

   tělovýchovná činnost 200

   ostatní projekty 300

   rezerva 100

     9 610

(zdroj: obec Petrov nad Desnou) 
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Příloha č. 12 

Návrh rozpočtu obce Sobotín na rok 2011 
 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 9 280   pěstební činnost 92

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 671   nákup pozemků 121

poplatek ze psů 25   místní komunikace - silnice 500

poplatky za rekreační pobyt 70   provoz veř. silniční dopravy - autobusy 252

poplatek z ubytovací kapacity 13   provoz z veřejné železniční dopravy 136

poplatek za provozovací výher. hracích př. 30   ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 083

odvod výtěžku z provoz. loterií 23   neinvestiční výdaje na žáky 108

správní poplatky 31   Knihovnická činnost 30

daň z nemovitostí 816   ostatní záležit. - kronika, obecní noviny 71

neinvest. přijaté transfery ze stát. rozpočtu 246   zachování a obnova národ. histor. hodnot 5

příjmy z pronájmu pozemků 15   Ostatní záležitosti kultury 222

příjem z pronájmu lesa - pěstební činnost 300   ostatní zájmová činnost 26

bytové hospodářství 486   bytové hospodářství 472

pohřebnictví 6   veřejné osvětlení 370

sběr a svoz komunál. odpadu - tříděný odpad 86   pohřebnictví 35

domovy- DPS 325   komunál. služ. a územ. rozvoj - prac ÚP 154

příjmy z poskytování služeb a výrobků 15   sběr a svoz komunálních odpadů 790

příjmy z pronájmu ostat. nemovitostí 59   péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 610

přijaté sankční platy 11   domovy - DPS 1 080

příjmy z prodeje pozemků 300   SDH Sobotín 170

ostatní příjmy z prodeje IM 60   Zastupitelstvo obce 1 268

příjmy z úroků 7   činnost vnitřní správy 2 644

prodej rekreačního zařízení Vranov 240   pronájem pozemků 20

Splátky dle smlouvy SENIOR o.s. Sobotín 50   oprava autobusových zastávek 70

zůstatek na BÚ 2010 1 586   projekty - žádosti o dotace 1 404

  14 751   energetický průkaz budov   

      monitoring skládky 42

    Petrov nad Desnou - převod 175

   rezerva 2 801

     14 751

(zdroj: obec Sobotín) 
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Příloha č. 13 

Návrh rozpočtu obce Petrov nad Desnou na rok 2011 
 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 6 750   nájemné za půdu 10

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 550   odvod daně z převodu nemovitostí 5

poplatek ze psů 15   údržba místních komunikací 240,5

poplatek za provozovací výherních hracích př. 20   příspěvek na dopravní obslužnost 226

správní poplatky 40   pitná voda 6

daň z nemovitostí 500   kanalizace 6

příjmy z pronájmu pozemků 15   ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 623

sběr a svoz komunálního odpadu - tříděný odpad 100   příspěvek na speciální ZŠ 5

příjmy z poskytnutých služeb 11   ostat. záležit. - kronika, obecní noviny 42

příjmy z prodeje pozemků 150   ostatní záležitosti kultury 10

příjmy z úroků 3   veřejné osvětlení 322

neinvestiční dotace - transfery 444   kultura 75

  8 598   příspěvek na tělovýchovu 81

    sběr a svoz nebezpečných odpadů 20

    sběr a svoz komunálních odpadů 632

    péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 693

    ekologická výchova a osvěta   

    ostatní činnost pro obyvatelstvo   

    Zastupitelstvo obce 887,5

    činnost vnitřní správy 1 864

    pojištění majetku   

    speciální školka Šumperk   

    příspěvek Svazku obcí a MAS 206

    požární ochrana - podpora SDH 265

    vyúčtování dotace na volby do PČR 39

    tělovýchovná činnost   

    pojištění obce 80

   splátka úvěru 1 260

     8 598

(zdroj: obec Petrov nad Desnou) 
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Příloha č. 14 

Rozpočet obce Sobotín 2012 
 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 9 087   pěstební činnost 175

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 600   nákup pozemků 250

poplatek ze psů 19   místní komunikace - silnice 200

poplatky za rekreační pobyt 70   provoz veř. silniční dopravy - autobusy 252

poplatek z ubytovací kapacity 11   provoz z veřejné železniční dopravy 136

poplatek za provozovací výherních hracích př. 28   ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 083

odvod výtěžku z provoz. loterií 30   neinvestiční výdaje na žáky 120

správní poplatky 5   knihovnická činnost 30

daň z nemovitostí 750   ostat. záležit. - kronika, obecní noviny 71

neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu 249   zachování a obnova národ. hist. hodnot 6

příjmy z pronájmu pozemků 10   ostatní záležitosti kultury 222

příjem z pronájmu lesa - pěstební činnost 300   ostatní zájmová činnost 26

bytové hospodářství 586   bytové hospodářství 703

pohřebnictví 6   veřejné osvětlení 390

sběr a svoz komunálního odpadu - tříděný odpad 92   pohřebnictví 35

domovy- DPS 325   komunál. služ. a územ. rozvoj – prac. ÚP 200

příjmy z poskytování služeb a výrobků 223   sběr a svoz komunálních odpadů 953

příjmy z pronájmu ostat. nemovitostí 46   péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 200

přijaté sankční platy 11   domovy - DPS 1 080

příjmy z prodeje pozemků 100   SDH Sobotín 170

ostatní příjmy z prodeje IM 700   Zastupitelstvo obce 1 000

příjmy z úroků 8   činnost vnitřní správy 4 076

Splátky dle smlouvy SENIOR o.s. Sobotín 75   pronájem pozemků 20

prodej obytného domu Rudoltice 133 1 000   oprava autobusových zastávek 20

prodej budovy MŠ Koťátka 1 000   projekty - žádosti o dotace 1 800

zůstatek na BÚ 2011 2 500   nákl. na likvidaci Služby obce Sobotín 70

  17 831   monitoring skládky 37

     Petrov nad Desnou - převod 75

    rezerva 4 431

     17 831

(zdroj: obec Sobotín) 

 

 

 

 



 

99 

Příloha č. 15 

Rozpočet obce Petrov nad Desnou 2012 
 

příjmy v tis.  výdaje  tis. 
sdílené daně 7 022   údržba místních komunikací 210,0

poplatek za likvidaci komunálního odpadu 550   příspěvek na dopravní obslužnost 250

poplatek ze psů 15   pitná voda   

poplatek z ubytovací kapacity 2   kanalizace   

odvod výtěžku z provozování loterií 15   ZŠ a MŠ Údolí Desné 1 550

správní poplatky 14   ostat. záležit. - kronika, obecní noviny 87

daň z nemovitostí 480   ostatní záležitosti kultury 100

příjmy z pronájmu pozemků 206   opravy a údržba 18

sběr a svoz komunálního odpadu - tříděný odpad 80   veřejné osvětlení 282

příjmy z poskytnutých služeb 93   kultura   

příjmy z prodeje pozemků 0   sběr a svoz nebezpečných odpadů 10

příjmy z úroků 5   sběr a svoz komunálních odpadů 1 137

neinvestiční dotace - transfery 840   péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 369

  9 322   komunální služby 408

    protipovodňové opatření 10

    Zastupitelstvo obce 1 065,0

    činnost vnitřní správy 2 139

    ostatní činnosti 186

    požární ochrana  326

    územní plánování 100

    tělovýchovná činnost 100

    pojištění obce 80

    splátka úvěru 895

(zdroj: obec Petrov nad Desnou)      9 322
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Tabulkač.9

 
(zdroj: Ministerstvo vnitra ČR, dostupné online, vlastní zpracování) 
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Příloha č. 16 

Otázky členům zastupitelstva: 

 

1) Pane starosto, jaká byla nálada v zastupitelstvu v roce 2007? 

2) Pane místostarosto, nevznikla nevraživost z důvodu malé možnosti seberealizace 

těchto zastupitelů? 

3) Pane radní, slyšela jsem, že jedním z důvodu k roztržkám v zastupitelstvu je 

splašková kanalizace. Můžete se, prosím, vyjádřit? 

4) Pane zastupiteli, bydlíte nedaleko čistírny odpadních vod. Zde také vzniklo mnoho 

emocí a rivality, jak mezi občany, tak mezi zastupiteli obce Sobotín. Jaký je Váš 

pohled na tuto problematiku? 
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